

ஏழாம் எக்காளம்

பூமியின் யூபிலி வருகிறது; அது மீட்கப்பட்ட பாவிசுள், நிலயான வாழ்விற்குத் திரும்ப கொண்டு வருகிறது. பூமியின் கட மட்டுமுள்ள எல்லா தேசங்களும் இது அறிந்து கொள்ளட்டும் ! நீங்கள் எக்காலத்த ஊதுங்கள் ! மகிழ்சியான கம்பீர சத்தத்த ஊதுங்கள்.

பூமியின் யூபிலி வருகிறது; அது மீட்கப்பட்ட பாவிசுள், நிலயான வாழ்விற்குத் திரும்பக் கொண்டு வருகிறது. நமது மகா பிரதான ஆசாரியராகிய கிறிஸ்து முழுமயான ஒப்புரவாக்குதல் ஏற்படுத்தினார். சோர்வுடந்த ஆவியுடயவர்களே ! இளப்பாறுங்கள் ! கலங்குகிற ஆவியுடயவர்களே ! சந்தோஷமாயிருங்கள்.

பூமியின் யூபிலி வருகிறது; அது மீட்கப்பட்ட பாவிசுள், நிலயான வாழ்விற்குத் திரும்பக் கொண்டு வருகிறது. மரபுரிமய இழந்து ஒன்றுமில்லாமக்கு விற்கப்பட்டவர்களே இயேசுவின் கிருப வரத்தினால் கிடத்த பரிசாக, எல்லோரும் திரும்பவும் பெறப்பட்டீர்கள்.

பூமியின் யூபிலி வருகிறது; அது மீட்கப்பட்ட பாவிசுள், நிலயான வாழ்விற்குத் திரும்பக் கொண்டு வருகிறது. பரலோக கிருபயின் செய்தியாகிய, ஏழாம் எக்காளத்தொளி கேட்கிறது; இரட்சிப்பானது இப்போது வெகு அருகாமயில் இருக்கிறது; நீங்கள் இரட்சகரின் முகத்தத் தேடுங்கள்.

அத்தியாயம் 7

இணையான யுகங்கள்

“யூதயுகம் சவிசேஷ யுகத்திற்கு ஒரு முன்னடயாளம், இரு யுகங்களுக்கும் உள்ள குறிப்பிடத்தகுந்த ஒற்றுமகள் அல்லது இசவுகள், எனினும் அவகள் வேறுபட்டிருக்கின்றன, பொருளாகிய கிறிஸ்தவ யுகத்தின் மேன்மகள், மாம்சீக இஸ்ரேயலர்களுக்கும், ஆவியின் இஸ்ரேயலர்களுக்கும் வேற்றுமயக் கண்டு கொள்ள ஒப்பிடுதல், பிரசித்தி பெற்ற ஒற்றுமகள் பரிசோதித்தல், கால ஒற்றுமய விசேஷமாக கவனித்தல், மாம்சீக இஸ்ரேயலரின் கிருபயின் காலம், அவர்களது கிருப துண்டிக்கப்படும் காலம், கிருபயின் காலத்திற்கு சமமாக கிருப நீக்கப்பட்ட காலமும் இருக்குமென தீர்க்க தரிசனம் காண்பித்தல், ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலரது பரம அழப்பின் காலமே, மாம்சீக இஸ்ரேயலரின் கிருப நீக்கப்பட்ட காலம் என்பது அப்போஸ்தல சாட்சியம், எனவே சவிசேஷ யுகத்தின் கால அளவு முறமுகமாக, ஆனால் தெளிவாகக் காண்பிக்கப்படல், வேதாகம காலக் கணக்கு, யூபிலி சாட்சியம், புறஜாதியார் காலம், இன்னும் பிற தீர்க்கதரிசனங்கள் எல்லாம் பதிலளிக்க முடியாத இந்த இணைகளின் படிப்பினக்கு இசவாயிருத்தல், முடிவும், திருப்தியுடதம்.”

முந்தய அதிகாரங்களில் தேவன் இஸ்ரேல் தேசத்தோடு தொடர்பு கொண்ட விசேஷ தன்மகள் எல்லாம் முன்னடயாளமாக குறிப்பிட பட்டிருக்கின்றன. எனினும் சிலர் இந்தக் காரியம் முழுவதும் எப்படி சரியாக இருந்திருக்க முடியும் என்கிற எண்ணத்தக் கொண்டிருக்கின்றனர். யூதயுகமும், கிறிஸ்தவ யுகமும் நிழல்பொருளான தன்மகள் கொண்டுள்ளவ என்பதற்கான சில காரியங்கள், அப்போஸ்தலர்கள் விசேஷமாக அப்பவுல் கிறிஸ்தவ சபக்கு போதிப்புதப் பலர் சந்தேகமின்றி கவனித்திருப்பார்கள். அப்போஸ்தலர்களுடய போதகங்கள் ஆழ்ந்து கவனிக்கும் போது, யூதப் பொருளாதாரத்திலிருந்து வரப்பட்ட சில விளக்கங்கள் அவர் எடுத்துக் கயாண்டதோடு மட்டுமல்லாமல், தகுந்த காரணத்தோடு யூத முறமகள் எல்லாம் தெய்வீக ஏற்பாடுகள் என்று (இந்த முறமகளின் ஒரு பகுதியாய் இராத மூதாதயர்களின் பாரம்பரியத்த முழுவதமாக நீக்கி விட்டு) கூறுவதப் பார்க்கலாம். மேம் அவர் அப்போது

உதயமான கிறிஸ்தவ யுகத்திற்கு இந்த யூத முறமகள் எல்லாம் நிழல்கள் என்பதற்கான சில காரியங்களையும் காண்பிக்கிறார். மேம் சுவிசேஷ யுகத்தில் கிறிஸ்தவ சபையின் ஊழியத்த மிகத் தெளிவாக படம் வரந்து காட்டுவதோடு, ஆயிர வருட யுகத்தில் இதனுடய மகிமயான வேலயயும் சுட்டிக் காட்டுகிறார்.

யூதயுகமும், கிறிஸ்தவ யுகமும் மெய்யாகவே ஒன்று என்றும், மனிதன் தோன்றிய காலத்திலிருந்தே, தேவன், கிறிஸ்தவ சப மக்கள தேர்ந்தெடுத்துக் கொண்டு வருகிறார் என்றும் பலர் அனுமானிக்கின்றனர். இது மிகவும் பெரிய தவறாகும். இது போன்ற கருத்துக்கள் பல, உண்முகளின் சரியான, தெளிவான தோற்றத்த அறிந்து கொள்வதற்குத் தடயாகவும் இருக்கிறது. கிறிஸ்துவானவர் அவருடய சரீரமாகிய சபக்குத் தல யாகவும், அதற்கு முன்னோடியாகவும் இருந்தார் (எபேசி 5:23; I கொரி 1:24). எனவே கிறிஸ்துவுக்கு முன்பே, ஒருவரும் சபையின் உறுப்பினராக இருக்க வில்ல. அப்படி இருந்திருப்பார்களேயாகில், கிறிஸ்து முன்னோடியானவர் என்று அழக்கப்பட முடியாது. கிறிஸ்துவோடு உடன் பலியாளராகவும், இறுதியில் உடன் சுதந்திரராகவும் ஆவதற்குரிய “பரம அழப்புப்” பற்றிய செய்தி, முற்காலங்களில் வாழ்ந்த மனுபுத்திரருக்கு அறிவிக்கப்படவில்ல (எபேசி 3:2,5,6). விலயேறப்பெற்ற இரத்தமானது, நமக்கு ஈடுபலியாக செத்தப்படுவதற்கு முற்காலத்தில் வாழ்ந்த நல்ல மனிதர்கள் “பரம அழப்புப்” பற்றி அறியாமல் வாழ்ந்து இறந்தார்கள். தேவனுடய அழப்பும், பரிசும் தகுதிக்காக கொடுக்கக் கூடிய கிருபயாய் இராததால், மற்ற யுகங்களில் வாழ்ந்தவர்களுக்கு இந்த கிருப அளிக்கப்படாமல் அநீதி செய்யப்பட்டது என்று கூற முடியாது. முந்தய யுகங்களில் வாழ்ந்தவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட அழப்பும், கிருபயும் இனி வரப்போகிற யுகத்தில், பூமிக்குரிய சிலாக்கியத்த, பூமிக்குரிய மகிமய அதாவது மாம்சீக ஜீவிகளாக இருந்து நித்திய ஜீவுனப் பெற்றுக் கொள்வதாகும். ஆனால் சுவிசேஷ யுகத்தின் அழப்பும், கிருபயும், வானத்துக்குரிய கனத்தயும், மகிமயயும் அடயவும், மாம்சீக நிலயிலிருந்து தெய்வீக சபாவத்தப் பெற்று, கிறிஸ்துவோடு கூட உடன் வேலயாட்களும் உடன் சுதந்தரருமாயிருந்து பூமியயும், வானத்தயும் ஆளுக செய்து மகிமயயும், அதிகாரத்தயும் பெறுவதாகும். இப்படியாக அழக்கப்பட்ட சபயானது, இவ்வுலகத்திலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்டு, தற்காலத்தில் அது விருத்தி செய்யப்பட்டும், வரக்கூடிய காலங்களில்

யேகோவாவின் பிரதிநிதியாகவும் இருந்து, அவருடய யுகங்களின் தேவ ஏற்பாடுகள நிறவேற்றுவதில் முக்கிய பங்க வகிக்கக் கூடியதாக இருக்கும். இந்த ஏற்பாடு மானிடர்களுக்காக மட்டுமல்ல, வானத்திம், பூமியிமுள்ள அனத்து சிருஷ்டிக்காகவும், தேவனால் திட்டமிடப்பட்டது. சிருஷ்டிகளின் பயிற்சிக்காகவும், போதனக்காகவும், கடந்த யுகங்களில் செய்யப்பட்ட இந்த ஏற்பாடுகள், மிகவும் ஆசரியப்படத்தக்கவகள். தெய்வீக சபாவத்திற்கென சுதந்தரர்களு இந்த யுகத்தில் துன்பம் நிறந்த இடுக்கமான பாத மூலமாக வழி நடத்தி, பாதுகாத்து, ஒழுங்குக் கற்பித்து, நம் ஆண்டவரும், முன்னோடியுமாகிய கிறிஸ்துவின் அடிசுவட்டில் வழிநடத்த (1 பேதுரு 2:21) தெய்வீகத் திட்டத்தில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட சிரத்த மிகவும் ஆசரியப்படத்தக்கவ.

கிறிஸ்தவ சப ஏற்படுவதற்கு மூலக் காரணமாக இருக்கும் படிக்கு (கருவப்போன்று இருந்த) சில அப்போஸ்தலர்களு, இஸ்ரயேலிடமிருந்து தெரிந்தெடுத்து, தகுந்த முறயில் பயிற்சி கொடுத்து போதிப்பதற்கு நம்முடய கர்த்தராகிய கிறிஸ்து 3½ வருடம் எடுத்துக்கொண்டார். சீஷர்களுத் தனியாக விட்டு செல்ம் போது, அந்த யுகம் முழுவதும் அவர்களு எல்லா சத்தியத்திற்குள்ளாக வழி நடத்தவும், வரக்கூடிய காரியங்கள அவர்களுக்குக் காட்டவும், அவர் கற்பித்த காரியங்கள எல்லாம் தெளிவாக விளக்கிக் காட்டவும், அவர்களுக்கு பெந்தெகொஸ்தே நாளின் போது வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டபடி, பரிசுத்த ஆவிய அசாரமாகக் கொடுத்தார். தேவதூதர்களெல்லாம் இரட்சிப்பு சுதந்தரிக்கப் போகிறவர்களின் நிமித்தமாக ஊழியம் செய்யும்படிக்கு அவர்களெல்லாரும் அனுப்பப்படும் பணிவிட ஆவிகளாயிருக்கிறார்கள் (எபி 1:14) என்று எழுதப்பட்டுள்ளது; இத மத் 28:20இல் இதோ உலகத்தின் முடிவு பரியந்தம் சகல நாட்களிம், நான் உங்களுடனே கூட இருக்கிறேன் என்றும் எழுதப்பட்டுள்ளது. அப்போஸ்தலர்கள் எழுதியது எல்லாம் பலர் நினப்பது போல், இவ்வுலகத்திற்காக அல்லாமல் சபக்கே எழுதினர் என்று பார்க்கிறோம். அதில் இந்த யுகத்தில், இடுக்கமான பாதயின் வழியாக நடக்கிற பரிசுத்தவான்களுக்கு மட்டுமே வேண்டிய விசேஷித்த சட்ட திட்டங்களயும், போதனகளயும், உற்சாகப்படுத்தும் காரியங்களயும் அவர்கள் எழுதினர். கிறிஸ்து மகிமயுடந்த பிறகு, தேவன் தமக்கு ஒப்புவித்த (சீக்கிரத்தில் சம்பவிக்க வேண்டியவகளு) சபக்கு அறிகுறி பாஷயில் (அடயாளங்கள் மூலம்) தனது ஊழியன் யோவான்

மூலம் அறிவித்தார் (வெளி1:1). புழய ஏற்பாட்டுக் காலத்து பரிசுத்த மனிதர்களால் முன்னறிவிக்கப்பட்ட தீர்க்கதரிசனங்கள் எல்லாம், அவர்களுக்கோ அல்லது, அவர்களது காலத்தில் மற்றும் யுகத்தில் வாழ்ந்த மற்றவர்களுக்கோ அல்ல, விசேஷமாக கிறிஸ்தவ சபையின் போதனக்கென எழுதப்பட்டது என நாமும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறோம் (1 பேதுரு 1:12).

நாம் ஏற்கனவே பார்த்தபடி யூபிலியானது, தேவனின், கட்சித் திட்டமாகிய உலக மக்கள் அனவரும் ஆசீர்வதிக்கப்படுவதும் பற்றிக் கூறும் நிழல்காரியமாக இருப்புதப் போல், யூத நாடானது அவர்களது யுகம் முழுவதும், தேவனுடய திட்டத்தின்படி நடந்து, தேவனின் மாபெரும் இரட்சிப்பின் திட்டத்தையும் அதில் நடபெறவிருக்கிற அனத்து வேலுகளையும் நமக்கு நிழல் போன்று தருவதாக உள்ளது என்று நாம் இந்த அதிகாரத்தில் காட்டுவோம். விசேஷமாக சபக்கென்று மிகுந்த அளவில், வக்கப் பெற்ற இந்த சத்திய அறிவுக் களஞ்சியத்தத் தேடுவதன் மூலமே, தேவனின் ஆவி, படிப்படியாகத் தேவனின் திட்டத்த நாம் புரிந்து கொள்ளும்படி நமக்கு அறிவூட்டியும், நம்ம வழி நடத்தியும் செல்வதோடு, நாம் எவ்வளவு சீக்கிரம் தேவயான ஞானத்த அடய வேண்டுமோ அவ்வளவு சீக்கிரம் அடயும்படி நமக்கு உதவி செய்கிறது. இத்தகய களஞ்சியத்திலிருந்துதான், தேவன் அறுவுட சமயமாகிய கட்சி காலத்தில், நமக்குத் தேவயான சத்திய ஆகாரத்தையும், வெளிசத்தையும் தற்போது தந்து கொண்டிருக்கிறார். இத்தகய காரியம் தான் புழய அல்லது எதிர்கால யுகத்தில் வரக்கூடிய மக்களுக்கு கிடக்காத ஒரு அரிதான கிருபுய, இந்த கிறிஸ்தவ சபக்காக தேவன், வத்திருப்புதயும், எப்படிப்பட்ட அறிவு நமக்கு இருக்க வேண்டும் என்புதப் பற்றி அவர் திட்டமிட்டு, வத்துள்ள காரியங்கள் எவ்வளவு முக்கியத்துவம் வாய்ந்தன என்பது பற்றியும், எத்தகய ஆவலோடு நாமே அத பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்புதயும் அறிவிப்பதே, தேவ வழி நடத்துதலாய் இருக்கிறது.

இந்த அதிகாரம் அல்லது இந்த புத்தகத்தில், தேவன் இஸ்ரவேலரோடு ஆசரிப்புக்கூடாரம், ஆலயம், அவர்கள் செத்தி வந்த பலிகள் முதலானவகள் மூலம் தொடர்பு கொண்டிருந்த விசேஷித்த தன்முகள ஆராயாதபடிக்கு, நாம் யூத, கிறிஸ்தவ யுகங்களுக்கு இடயே ஒற்றுமயான (இணயான) சில முக்கியத்துவம், மற்றும் சிறப்பு வாய்ந்த நிழல் பொருள் காரியங்களுப்பற்றி ஆராய்வோம். யூத சப மக்களால் முன்னடயாளமாகக் காட்டப்பட்ட காரியங்கள் எல்லாம், கிறிஸ்தவ சப மக்களால் உண்மயாக

உணரப்பட்டும், ஊர்ஜிதப்படுத்தப்பட்டும் இருக்கின்றன. இங்கு கூறப்பட்ட காரியங்கள் எல்லாம், குணங்களில் ஒருங்கிணந்ததோடு மட்டுமன்றி, அவகள் நிறவேறக்கூடிய காலங்களில் ஒருங்கிணந்து சென்றன. மேம் அவர்களது நாட்டு சரித்திரத்தில், குறிப்பாக அவர்களில் சிலரது வாழ்க்கை சரித்திரத்திம்கூட ஒருங்கிணந்த நிகழ்சிகள் சத்தியத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதக் காண்கிறோம். இவகளில் சில காரியங்களு கிறிஸ்தவர்கள் வெகு காலமாக எதிர்பார்த்திருந்தனர்; மற்ற காரியங்கள் எல்லாம் முழுவதும் கவனிக்கப்படாமல் விடப்பட்டன. இங்கே மிகவும், அழகான, பயனளிக்கக் கூடிய கருத்துகளும், பாடங்களும் நமக்கு முன்பாக திறந்து, வக்கப்பட்டுள்ளன.

அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், யூத சபுய “மாம்சீக இஸ்ரயேலர்” என்றும், கிறிஸ்தவ சபுய “தேவனுடய இஸ்ரயேலர்” என்றும் குறிப்பிடுகிறார் (1 கொரி 10:18; கலாத் 6:16). எனவே மாம்சீக இஸ்ரயேலரயும், ஆவிக்குரிய இஸ்ரயேலரயும் சரியாகப் பாகுபடுத்திக் காட்டுவோம். மேம் அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், ஆவிக்குரிய வீட்டின் மேன்மயப் பற்றி கூறும் போது, மாம்சீக இஸ்ரயேலர், வீட்டின் பணிவிடக்காரர் எனவும், ஆவிக்குரிய இஸ்ரயேலர் தேவனுடய புத்திரர் எனவும் அழக்கின்றார் (ரோமர் 8:14; எபி 3:5,6). தேவனுடய ஏற்பாட்டின் கீழ், பெரும்பாம் அவர்களு அறியாமலேயே பல வுககளில் மாம்சீக வீட்டார், ஆவிக்குரிய வீட்டாரின் கணப்படுத்தப்பட்ட பணிவிடக்காரர்களாயிருந்தார்கள். ஆவிக்குரிய காரியங்கள் எல்லாம் நிழலான காரியங்களால் விளக்கப்படுகின்றன. இவகள் எல்லாம் கவனம் செத்தப்பட்டு, படிக்கப்பட்டால், தேவனுடய புத்திரர்களுக்கு மிகவும் ஆசீர்வாதமும் ஞானமும் கிடக்கும்.

இந்த இரண்டிம் மாம்சீக இஸ்ரயேலர்களும், மெய்யான இஸ்ரயேலர்களும் உண்டு. இந்த இரு வகுப்பினரும், மனிதருக்கு ஒன்று போல் தோன்றினாம், தேவனின் திட்டப்படி அவர்கள் இருவகுப்பினராகவே இருந்தனர். ஒவ்வொரு யுக முடிவு வரும் வரயிம் அல்லது, அறுவுடக் காலம் வரும் வரயிம் யார் பெயரளவுக்கு இருப்பார்கள், யார் உண்மயாகவே இருப்பார்கள் என்பது தெளிவாகப் புரியாமலிருக்கும். சத்தியம் வெளிப்படக்கூடிய குறித்த காலம் வரும் போது, எல்லாம் வெளிசத்திற்குள் கொண்டு வரப்பட்டு, உண்மயான இஸ்ரயேலர்கள் யார் ? பெயரளவுக்கு இஸ்ரயேலர்கள் யார்

என்பது சத்தியமானது தெளிவுற உணர்த்தும். மாம்சீக இஸ்ரவேலர்கள் பற்றி பவுல் ரோமர் 9:6இல் கூறும் போது “இஸ்ரவேல் வம்சத்தார் அனவரும் இஸ்ரவேலர் அல்லவே” என்கிறார். இதே கருத்தத்தான் கிறிஸ்துவும் நூத்தான்வேல நோக்கி, “இதோ உத்தம, கபடற்ற இஸ்ரவேலன்” என்று கூறி அங்கீகரித்தார். அறுவுடக் காலத்தில் கிறிஸ்து, பெயரளவிலிருந்து இஸ்ரவேலிலிருந்து, மெய்யான இஸ்ரவேலர்களப் பிரித்தெடுத்தார். மெய்யான இஸ்ரவேலர்கள், நல்ல கோதும் மணிகள் என்றும், பெயரளவிலிருந்துவர்களப் பதர்கள் என்றும் அழ்த்தார். நல்ல கோதும் மணிகள் ஒரு கப்பிடி அளவு மட்டுமே இருந்து, பதர்களோ அந்த ஜாதி முழுவதுமாக இருந்தது. சுவிசேஷ்யுக் காலத்தின் முடிவின் மெய்யான கிறிஸ்தவர்கள் யார்? பேர் கிறிஸ்தவர்கள் யார்? என்பது வெளியாகி உண்மையான மக்களும், பேர் கிறிஸ்தவர்களும் யூத்யுக் அறுவுடயின் முடிவிலிருந்து போல, அதே எண்ணிக்கைய உடயவராக இருப்பர். பிறகு கொஞ்ச எண்ணிக்கயுள்ள “சிறுமந்த” பெயரளவில் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களாயிருந்தவர்களிடமிருந்து பிரிக்கப்பட்டு, பெரும்பாலான மக்கள் உண்மையான கோதும் மணிகளப் போல் அல்லாமல், பதரப் போலிருந்து அவர்கள் அழக்கப்பட்ட மேலான கிருபக்குத் தகுதி அற்றவர்கள் என எஜமானனால் ஒதுக்கப்பட்டு, ஆண்டவரின் ஆபரணங்களாவதற்கு தகுதியற்றவர்கள் என ஒதுக்கப்படுவர் (ரோமர் 9:27; 11:5, லூக்கா 12:32; மத் 3:12; 13:24,40).

மாம்சீக இஸ்ரவேலரின் தந்தயான யாக்கோபுக்கு இஸ்ரேல் என்ற பெயர் சூட்டப்பட்டது. இவருடய 12 குமாரர்கள் வழியாகத்தான் “யாக்கோபின் வீடு” அல்லது “இஸ்ரவேலின் வீடு” என்பது ஸ்தாபித்தார். ஆவிக்குரிய வீட்டாரின் தலவர் கிறிஸ்து ஆவார். கிறிஸ்து தம்முடய 12 அப்போஸ்தலர்கள் மூலம் அத ஸ்தாபித்தார். கிறிஸ்து இது ஸ்தாபித்ததால் இந்த வீட்டிற்கு ‘கிறிஸ்துவின் சப’ என்று பெயர். காலத்தப் பொறுத்த வரையில், தேவன் மாம்சீக இஸ்ரவேலர் முதலில் அழ்த்தார். கிருப மற்றும் உணர்ந்து கொள்ளும் காலத்தப் பொறுத்த வர, ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர் முன்னால் வருகின்றனர். இப்படியாக, முந்தினோர் பிந்தினோராயும், பிந்தினோர் முந்தினோராயும் ஆனார்கள் (லூக்கா 13:30). இந்த இரு இஸ்ரேல் வகுப்பார சுவிசேஷம், ஆபிரகாமின் மாம்சீக வித்து என்றும், யேகோவாவின் ஆவிக்குரிய வித்து என்றும் குறிப்பிடுகிறது (ஆபிரகாம், யேகோவாவிற்கு முன்னடயாளமாகத் திகழ்கின்றார்).

“இஸ்ரவேலின் இரு வீட்டார்” என்று கூறப்படுவது, சாலமோனின் மந்தனான ரெகோபெயாம் காலத்தில், மாம்சீக இஸ்ரவேலரில் ஏற்பட்ட பிளவுக் குறிக்கிறது என்கிற தவறான கருத்தில் சிலர் இருக்கின்றனர். அப்படிப்பட்டவர்கள் இங்கே ஞாபகத்தில் கொண்டு வரவேண்டியது என்னவென்றால், இஸ்ரேல் மக்கள் பாபிலோனுக்கு சிறப்பட்டுப் போன பின்பு, மீண்டும் அவர்கள் பலஸ்தீனாவுக்குத் திரும்பினர் என்பதே. இஸ்ரவேலரின் எல்லா கோத்திரத்தாரும், மேதிய பெர்சியா, சிரியா, பாபிலோனியா போன்ற நாடுகளின் ஆளுகயிலிருந்து விடுபட்டு அவர்கள் விரும்பினால் தங்கள் தாயகத்திற்குத் திரும்ப, சுதந்திரம் கொடுக்கப்பட்டனர் (எஸ்ரா 1:14). பரிசுத்த நகரம் அல்லது பரிசுத்த பூமியப் பற்றி தேவன் செய்திருந்த வாக்குத்தத்தத்தின் மீது நம்பிக்கயும், மதிப்பும் கொண்ட பல விசுவாசமுள்ள இஸ்ரவேலர், பலஸ்தீனாவின் பல்வேறு நகரங்களில் வந்து குடியேறினர். ராஜ வம்சமும், முக்கிய நகரமாகிய எருசலேம தலநகராகக் கொண்டதுமாகிய யூதாக்கோத்திரம், நகரத்தத் திரும்ப எடுத்துக் கட்டுவதில் முக்கிய பங்கு வகித்தது. பாபிலோனிலிருந்து திரும்பி வந்த பிறகு, இஸ்ரேல் நாடானது பிளவு படாத நாடாகத் திகழ்ந்தது. மேம் முதலிலிருந்து போலவே, ஒரே வித மக்களாக இஸ்ரேல் என்னும் ஒரே பெயரில் அனத்து மக்களும் ஒன்று கூடி வாழ்ந்தனர் (நெகேமியா 11:1, 20; எஸ்ரா 2:70).

இதே காரியம் புதிய ஏற்பாட்டில் வலியுறுத்தப்படுகிறது. நம்முடய கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவும், அப்போஸ்தலர்களும் மாம்சீக இஸ்ரவேலர், ஒரே வகுப்பினராக கருதியே பேசினர். இஸ்ரவேலர்கள் தேடப்பட்டார்கள். ஆனால் மீதியான கொஞ்சம் பேர் மட்டுமே பாத்திரவான்களாகக் காணப்பட்டனர் (ரோமர் 10:13; 9:27; 11:5,12, 20,25; அப்போஸ் 26:7). நம்முடய ஆண்டவர், காணாமற் போன (எல்லா) ஆடுகளாகிய இஸ்ரேல் என்னும் ஒரே வீட்டாரிடத்திற்கு அனுப்பப்பட்டதாகக் கூறினார். இன்னும் கிறிஸ்து, தம்முடய அப்போஸ்தலர்களுக்கு பலஸ்தீனாவுக்கு வெளியே போய் பிரசங்கிக்க அனுமதி தரவில்ல எனறே (மத் 10:5,6 ; 15:24) பார்க்கிறோம். எனவே இதிலிருந்து, பலஸ்தீனாவில் வாழ்ந்த அனவரும் இஸ்ரேல் மக்கள் என்று ரூபகாரமாகிறது. பேதுரு அப்போஸ்தலர் கூட மாம்சீக இஸ்ரவேலர், ஒரே வீட்டாராக கருதி பேசுவதப் பார்க்கிறோம். அவர் எருசலேம் மக்களிடம் பேசும் போது “எல்லா இஸ்ரேல் வீட்டாரும் தெரிந்து கொள்ளட்டும்” என்கிறார். யாக்கோபும் கூட பன்னிரண்டு கோத்திரத்தாரயும் ஒரே வீட்டாராகக் கூறுகின்றார் (அப்போஸ் 2:36;

யாக் 1:1). எல்லா கோத்திரத்திமிருந்து பலர் பலஸ்தீனாவிலே வாழ்ந்தது மட்டுமன்றி, இன்னும் பலர் பலஸ்தீனாவு சுற்றியுள்ள தேசங்களில் வாழ்ந்து வந்தனர். இப்படியாக பவும், ஆசியா, மனார், இத்தாலி போன்ற பக்கத்திள்ள அனத்து நகரங்களுக்கும் சென்று இஸ்ரவேலர்கள் சந்தித்து உபதேசித்தார். இந்த எல்லா இஸ்ரவேலர்களும் சேர்ந்து, ஒரே ஜாதியாராகவே அங்கீகரிக்கப்பட்டனர். ஆவிக்குரிய இஸ்ரேல் மக்கள் மட்டுமே மற்ற இஸ்ரவேலராக இருந்தனர்.

தேவன், இந்த இருவித இஸ்ரேல் வீட்டாரோடும், விசேஷித்த உடன்படிக்கைகள் அல்லது வாக்குத்தத்தங்கள், செய்திருக்கிறார். மாம்சீக வீட்டாருக்கு செய்யப்பட்ட வாக்குத்தத்தங்கள் எல்லாம் பூமிக்குரியவர்கள் ஆகும். ஆவிக்குரிய வீட்டாருக்கு செய்யப்பட்ட வாக்குத்தத்தங்கள் வானத்துக்குரியவர்கள் ஆகும். மாம்சீக வீட்டாரோடு செய்யப்பட்ட வாக்குத்தத்தங்கள் விசேஷித்த வாக்குத்தத்தங்கள் என்று கூறப்பட்டாம், ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலரோடு செய்யப்பட்டது, மகாமேன்மயும், திவ்விய வாக்குத்தத்தங்கள் (எபி 8:6; 2 பேதுரு1:4) எனவும் விசேஷித்துக் காண்பிக்கப்படுகிறது. “நீங்கள் என் வாக்க உள்படி கேட்டு என் உடன்படிக்கை, கக் கொள்வீர்களானால், சகல ஜனங்களில் நீங்களே எனக்கு சொந்த சம்பத்தாயிருப்பீர்கள்; பூமியெல்லாம் என்னுடையது. நீங்கள் எனக்கு ஆசாரிய ராஜ்யமும், பரிசுத்த ஜாதியாயும் இருப்பீர்கள் என்று மாம்சீக இஸ்ரவேலருக்கு சொல்லப்பட்டது. கர்த்தர் சொன்னவளின்படியெல்லாம் செய்வோம்” என்று எல்லா இஸ்ரவேல் மக்களும் பதிலளித்திருந்தாம், அவருடய உடன்படிக்கை, யக்கக் கொள்வதில் தவறினர் (யாத்திராகமம் 19:5,8). இருந்த போதும், தங்களுடய பெலகீனத்தையும் தாங்கி, உடன்படிக்கை, யக்கக் கொண்டவர்கள், 1000 வருட யுகத்தில் தேவனுடய பூமிக்குரிய ராஜ்யத்தில், பூமியெங்கும் பிரபுக்களாக இருப்பார்கள். முதல் தொகுதி (Ist Volume) 14ஆம் அதிகாரத்த பார்க்கவும்.

ஆவிக்குரிய வீட்டப் பற்றி கூறும் போது, “ஜீவனுள்ள கற்குள் போல ஆவிக்கேற்ற மாளிகயாகவும் இயேசு கிறிஸ்து மூலமாய் தேவனுக்கு பிரியமான (ஆவிக்கேற்ற என்ற வார்த்தை மூலப்பிரதியாகிய “சீனாயாட்டிக்கில்” இல்ல. நாம் ஆவிக்குரிய காரியங்களை அர்ப்பணம் செய்யாதபடி பூமிக்குரிய காரியங்களைத் தான் நாம் பலி கொடுக்கிறோம். ஆகயால் இதுவேசரியானதாகும்) பலிகளை செத்தும் படிக்கு பரிசுத்த ஆசாரியக் கூட்டமாகவும், கட்டப்பட்டு வருகிறீர்கள்.” நீங்கள் உங்களை அந்தகாரத்தினின்று தம்முடய

ஆசரியமான ஒளியினிடத்திற்கு வரவுழத்தவருடய புண்ணியங்கள் அறிவிக்கும் பொருட்டு தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட சந்ததியாராயும், இராஜீகமான ஆசாரியக் கூட்டமாயும், பரிசுத்த ஜாதியாயும், அவருக்கு சொந்த ஜனமாயும் இருக்கிறீர்கள். முன்னே நீங்கள் தேவனுடய ஜனமுமாயிருக்கவில்லை. இப்போதோ அவருடய ஜனங்களாயிருக்கிறீர்கள் (1 பேதுரு 2:5,9,10).

மாம்சீக இஸ்ரவேலர், கயால் செய்யப்பட்ட ஒரு கூடாரத்த தேவனின் திட்டப்படி பெற்றிருந்தனர். இந்தக் கூடாரமும், இதில் நடபெற்று வந்த அனத்து ஆராதன முறகளும், நிழலாக அமந்திருந்தன (எபிரேயர் 9:1,2,9,10). ஆனால் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர், மனிதரால் அல்ல, கர்த்தரால் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட மெய்யான கூடாரத்தப் பெற்றிருந்தனர் (எபிரேயர் 8:2). பூமிக்குரிய ஆசரிப்புக் கூடாரத்தில் நடபெற்ற அனத்துக் காரியங்களும், முன்னடயானமான பிரதான ஆசாரியர் மூலம் நட முறயில் கட்டபிக்கப்பெற்றது. இந்த ஆசாரியருக்கு ஆரோன் தலவனாக இருந்தான். இந்த ஆசாரியர்தான் ஒவ்வொரு வருடமும் நிழலான மக்களின் பாவம் நீங்குவதற்கு, நிழலான பலிகளை, செத்தி அடயானமான நீதிய அல்லது சுத்திகரித்தல் செய்து வந்தனர். மெய்யான கூடாரமும், ஒரு ஆசாரியர்ப் பெற்று விசேஷித்த பலிகளை, செத்தி (எபிரேயர் 9:23) உலகத்தின் பாவங்களை மெய்யாகவே என்றென்றும் நீக்கக் கூடியதாய் அமந்துள்ளது. இந்த மெய்யான கூடாரத்திற்கு, கர்த்தராகிய கிறிஸ்து பிரதான ஆசாரியர் ஆவார். கிறிஸ்துவின் சரீரமாக உள்ள சப, கிறிஸ்துவுக்குக் கீழான ஆசாரியராக இருக்கிறது. பேர் கிறிஸ்தவர் அனவரும் இந்த ஆசாரியராக மாற முடியாது. ஆனால் உண்மயான சப, மகா பிரதான ஆசாரியராகிய கிறிஸ்துவுக்கு உண்மயாயிருந்து, அவருடய காலடிகளைப் பின்பற்றி, தங்களை ஜீவபலியாக ஒப்புக் கொடுக்கும் ஆசாரியர் ஆவர்.

வேதத்தில், மற்றொரு குறிப்பிடத்தக்க, இணயான அல்லது ஒற்றுமயான காரியம் நிழல், பொருளாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அநென்னவெனில், இருவித இஸ்ரேல் வீட்டாரும் (மாம்சீக+ஆவிக்குரிய) பாபிலோனுக்கு சிறப்பிக்கப்பட்டுப் போயினர். நாம் இத பின் வரக்கூடிய அதிகாரத்தில் “மகா பாபிலோன் வேசிகளுக்கும், பூமியிள்ள அருவருப்புகளுக்கும் தாய்” (வெளி 17:5,6) என்புதக் கவனிக்கும் போது தெளிவாய்ப் புரிந்து கொள்ளலாம். இங்கு, நாம், ஒப்புமய மட்டும் காண்போம்.

நிழல் (Type)	நிஜம் (பொருள்) (Anti-Type)
(1) மாம்சீக இஸ்ரவேலர் பாபிலோனுக்கு சிற பிடிக்கப்பட்டு போயினர்.	(1) சுவிசேஷ யுகத்தில் அடயாளமான பாபிலோன், உண்மையான ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர் சிற பிடித்து சென்றது.
(2) இந்த பாபிலோன் ஐபிராத்து நதிக்கரையின் மீதிருந்தது.	(2) இந்த பிரிவின் நகரமும் அடயாளமான ஐபிராத்து நதிக்கரையின் மீதிருந்தது.
(3) கோவிலிலிருந்த தங்க பாத்திரங்கள் எல்லாம் பாபிலோனுக்கு எடுத்து செல்லப்பட்டு, வேதத்துக்கு விரோதமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டது.	(3) உண்மையான ஆலயமாகிய சபக்கு சம்பந்தமான விலமதிப்பற்ற தெய்வீக (தங்க) சத்தியங்கள், உண்ம நெறியினின்று விலக்கப்பட்டு, தவறான முறையில் அடயாள பாபிலோனால் பயன்படுத்தப்படுகிறது. (1 கொரி 3:16,17 ; வெளி 3:12)
(4) செல்வ, செழிப்பிற்கு காரணமாயிருந்த யூபிரட்டிஸ் ஆற்றின் மீது கட்டப்பட்ட பாபிலோன் நகரம், இந்த ஆற்றின் பாதுகாப்பற்றதால் அழிந்தது.	(4) இந்த பாபிலோனோ, பலவித நதிகளால் (மக்களால், நாடுகளால்) ஆதரிக்கப்படுகிறது, இந்த ஆதரவு நீக்கப்படுவதன் மூலம் இதற்கு அழிவு நேரிடும் என்று முன் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. (வெளி 16:12)

கால ஒப்புமகள் நிழல், பொருளும்

மிகுந்த ஆசரியமான கால நேர இசுவப் பற்றி நாம் இங்கே ஆராய்வோம். ஒவ்வொரு இடத்திம், இந்த கால நேரமானது, யூபிலியின் மூலம் குறிப்பிடப்பட்ட நாட்களுக்கும், காலக் கணக்கிற்கும், புறஜாதியாரின் முடிவக் குறித்த முன் அறிவிப்புக்கும் மிகவும் இசந்து செல்வதாக இருக்கிறது. இங்கே காட்டப்படும் வேத இசுவின் ஆதாரமானது, தேவனுடய திட்டத்தின் கால நேரத்தப் பற்றி தேவப்பிள்ளைகள் கொண்டுள்ள விசுவாசத்த அதிகப்படுத்தவும், உறுதிப்படுத்தவும் செய்கிறது. இப்படி செய்வதற்காகவே அவர்கள் கொடுக்கப்பட்டும் இருக்கின்றன. இந்த நோக்கத்திற்காகவே இப்பாடலானது, இங்கே அறிமுகப்படுத்தப்படுகிறது (எபி 9:9, 23;10:1).

எல்லா தீர்க்கதரிசனங்களிம், காலரூபகாரங்களிம் இந்த காலஇசுவ ஆதாரமே, மிகவும் மனதத் தொடும் படியாகவும், ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடியதாகவும் இருக்கிறது. இப்பாடல்தின் எளிமையும், தாழ்மையான மனதுள்ளவர்களின் மனது ஏற்றுக் கொள்ளும் வண்ணம் சொல்லப்பட்டிருப்பதுமே, இப்பாடல்தின் சிறப்பான அம்சமாகும். மாம்சீக இஸ்ரவேலர்களும், அவர்களுடய ஆராதனகள் மட்டும் நிழலாக அல்லாமல், யூதயுகமும், சுவிசேஷயுகத்திற்கு நிழலாக இருந்தது. இவயிரண்டும் ஒரே கால அளவு உள்ளதும், ஒன்றுக்கொன்று இசவானதும் ஆகும். நாம் யூதயுக காலத்தின் நீளம், அதன் அறுவுடயின் தன்மகள் அதன் முடிவு, ஆகியவகளை நாம் நன்கு புரிந்து கொண்டால், சுவிசேஷ யுக காலத்தின் நீளம், நிழக்குரிய பொருள், அதினுடய அறுவுடயின் தன்மகள், ஆகியவற்றப் பற்றியும் சுவிசேஷயுக அறுவுடயில், எப்போது, எத எதிர்பார்க்க வேண்டும் என்பதயும் நாம் அறிந்து கொள்ளலாம். இதப்பற்றி அறிய நாம் தொடர்ந்து செல்வோம். யூதர்களின் பல்வேறு சிறப்பான அம்சங்களும், சுவிசேஷ யுகத்திற்கு ஒருங்கிணந்து செல்கிறது என்ற பொதுவான உண்மைய எடுத்துக் கொண்டதப் போலவே, கால நேரங்களும் அதற்கு ஒருங்கிணந்து செல்ல வேண்டும் என்பதயும் நாம் எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். இத நாம் உணர்ந்தால் மட்டுமே போதும் என நம்ம தேவன் விட்டுவிடவில்லை. இத நமக்குத் தெளிவாக, ஆனால் மறமுக்கமாகக் கூறியிருக்கிறார்.

ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிற காலப்பகுதியில் மாம்சீக இஸ்ரவேலர்கள் தேவகிருபயிலிருந்து தள்ளிவிடப்பட்டார்கள்

என்றும், ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு முடிந்த பின், தேவனின் கிருபயானது மாம்சீக இஸ்ரேயலர்களுக்குத் திரும்பும் என்று அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் தெரிவிக்கிறார். “மேம் சகோதரரே (ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலரே) நீங்கள் உங்களையே புத்திமாண்களென்று எண்ணாதபடிக்கு ஒரு ரகசியத்த நீங்கள் அறிய வேண்டுமென்றிருக்கிறேன். அதென்னவெனில், புறஜாதியாருடய நிறவு உண்டாகும் வரக்கும் இஸ்ரேயலரில் (மாம்சீக இஸ்ரேயலரில்) ஒரு பங்குக்குக் கடினமான மனதுண்டாயிருக்கும். வாக்குத்தத்தத்தின் படி மீட்கிறவர் (கிறிஸ்து நமதாண்டவர், சபுக்குத்தல, இருவித பேர் இஸ்ரேயலர்களிலிருந்து பிரித்து எடுக்கப்பட்ட சில பரிசுத்தவான்களால், அல்லது விசுவாசிகளால் உருவாக்கப்பட்ட சரீரமாகிய சபு) சீயோனிலிருந்து வந்து, அவபக்திய யாக்கோப விட்டு விலக்குவார். நான் அவர்களுடய பாவங்கள நீக்கும் போது, இஸ்ரேயலர் எல்லோரும் இரட்சிக்கப்படுவார்கள். ஏனெனில் இதுவே நான் அவர்களுடன் செய்யும் உடன்படிக்க என்று எழுதியிருக்கிறது. சுவிசேஷத்தக் குறித்து (இந்த யுகத்தின் பரம அழப்பு) அவர்கள் உங்கள் நிமித்தம் (வாக்குத்தத்தத்தில் ஆவிக்குரிய ஆசீர்வாதத்த நீங்கள் பெற்றுக் கொள்ள முன்னதாக சந்தர்ப்பம் கொடுக்கப்பட்டதால்) புகவராயிருக்கிறார்கள். (துரத்தியடிக்கப்பட்டவர்களாய் இருக்கிறார்கள்). தெரிந்து கொள்ளுதலக் குறித்து, (அவர்களுடய பிதாவாகிய ஆபிரகாமுக்கும், அவருடய உலகப் பிரகாரமான சந்ததிக்கும் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட இப்பூமிக்குரிய ஆசீர்வாதத்த தேவனிடமிருந்து பெறுவதற்கு என்று முன் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் ஆவர்) அவர்களுடய பிதாக்களின் நிமித்தம் அன்பு கூறப்பட்டவர்களாயிருக்கிறார்கள். தேவனுடய கிருப வரங்களும், அவர்கள் அழத்த அழப்பும் மாறாதவகளே” (ரோமர் 11:25,29). தேவன் செய்த வாக்குத்தத்தம் நிசயமாய் நிறவேறும். ஆதிமுதல் அந்தம் வர, தேவன் எந்த உடன்படிக்கையுமும், நீக்கிப்போடவோ, அல்லது அற்றுப் போகும்படி செய்வதற்கோ ஏற்படுத்தவில்லை.

இந்த தீர்க்கதரிசனத்தில், அப்போஸ்தலனாகிய பவுல், சுவிசேஷ யுகக் காலத்தின் நீளத்தப் பற்றி தெரிவிக்கிறார். இந்த சுவிசேஷ யுகமானது மாம்சமான இஸ்ரேயலர் துரத்திவிடப்பட்டதிலிருந்து ஆரம்பித்து, அவர்களுக்கு மீண்டும் கிருப கிடக்கும் வரக்கும் உள்ள இடப்பட்ட காலத்தக் குறிக்கிறது. நாம், அப்போஸ்தலர்களாகிய பவுல், பேதுரு ஆகியோரின் வார்த்தைகள் (ரோமர் 11:27 ; அப் 3:19,21) ஒன்றாக சேர்த்துக்

கவனிக்கும் போது, இழந்த த, தத் திரும்பக் கொடுக்கும் காலமாகிய நம்முடய ஆண்டவரின் இரண்டாம் வருகயில் தான், இஸ்ரேயலர்களுக்கு கிருபயானது மீண்டும் கிடக்கும் என்று அறிந்து கொள்கிறோம். தேவன் அவர்களுடய பாவங்கள நீக்கும் போது, அவர்களுக்கு மீண்டும் கிருப கிடக்குமென பவுல் கூறுகிறார். நம்முடய கர்த்தராகிய ஆண்டவரின் இரண்டாம் வருகயின் போது, (அதாவது பரலோகம் அவுர ஏற்றுக் கொள்ளாத போது) இருக்கும் இளப்பாறுதலின் காலத்தில் அல்லது இழந்த, தத் திரும்பக் கொடுக்கும் காலத்தில் மாம்ச இஸ்ரேயலர்களுக்குக் கிருப செய்வார் என்று பேதுரு கூறுகிறார்.

நம்முடய கர்த்தரின் இரண்டாம் வருகயின் நாளும், இழந்த த திரும்பக் கொடுக்கும் நாளின் உதயமும், கி.பி. 1874ஆம் வருடம் என, ஏற்கனவே காட்டினோம். கி.பி. 1874 க்குப்பிறகு மாம்சமான இஸ்ரேயலருக்கு தேவன் திரும்பத் தரக்கூடிய கிருபய, இழந்த தத் திரும்பக் கொடுக்கும் காரியங்களில் முதல் அம்சமாக நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். தேவனுடய கிருபயானது இஸ்ரேயலருக்குத் திரும்பிக்கொடுக்கப்பட ஆரம்பிக்கப்பட்டு விட்டது என்பது நிசயத்துடன் பார்க்கிறோம். இஸ்ரேயலர்களின் குருட்டாட்டம், நீக்கப்பட்டு வருகிறதப்பற்றிய ஒவ்வொரு புதிய ஆதாரத்தயும், அவர்கள் நோக்கியிருக்கிற தெய்வீக கிருபயயும், அப்போஸ்தலர்களின் வாக்கியங்களோடு ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போது, சுவிசேஷயுகம் முடிவுடந்து வருவதற்கும், சிறுமந்தயின் எண்ணிக்க முடிவுடயும் தருவாயில் இருப்பதற்கும் உரிய புதிய ஆதாரங்களாக நாம் காண்கிறோம். இஸ்ரேயலருக்கு எப்போது கிருபயானது திரும்பும் என்பதற்கான மிகத் துல்லியமான நாள் குறித்த சில ரூபகாரங்கள நாம் பெற்றிருக்கிறோம். மேம் மாம்சீக இஸ்ரேயலர்கள் எவ்வளவு காலத்திற்கு, துரத்தியடிக்கப்பட்ட நிலயில் இருக்கிறார்களோ, அதேயளவு காலப்பகுதி தான், மற்ற புறஜாதி மக்கள், கிறிஸ்துவின் உடன் சுதந்திரராவதற்குரிய ஒரு விசேஷித்த காலப்பகுதியாக இருக்கிறது என்பது நாம் பார்த்தோம். இந்த புறஜாதி மக்களின் அழப்பானது, இழந்த தத் திரும்பக் கொடுக்கப்படும் ஆரம்ப நாளில் (மிக ஆரம்ப நாளில் அல்ல) முடியும் என மற்ற தீர்க்க தரிசனங்கள் காண்பிக்கின்றன.

மேலே சொல்லப்பட்ட விஷயத்தில் நாம் தவறான எண்ணத்திற்குள்ளாக இருக்கக் கூடாது. எனவே ஒரு சில நிமிடங்களுக்கு இதக் கவனித்து விட்டு, மீண்டும் பாடத்தத் தொடர்வோம். மாபெரும் சுகயாகிய சபயின்

அங்கத்தினர் ஆவதற்குரிய, அதாவது மணவாட்டியும், கிறிஸ்துவுக்கு உடன் சுதந்தரருமாக ஆவதற்குரிய அழப்பானது முடிவுடயும் போது, ஏற்கனவே அழக்கப்பட்ட அனவரும் தெரிந்து கொள்ளப்பட வேண்டும் என்ற கருத்த எந்தக் காரணத்தினால் அது வலியுறுத்தவில்லை. ஏனெனில் “அழக்கப்பட்டவர் அநேகர், தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவரோ சிலர்”. ஏனெனில் அழக்கப்பட்டவரில் ஒரு சிலரே பரம அழப்புக்குரிய விதிமுறைக்குக் கீழ்ப்படிந்து நடக்கிறார்கள். மேம் அதன் பிறகு, பரம அழப்புக்கென்று அழக்கப்படாதவர்களுக்கு, வேறு எந்த விதக் கிருபயும் கிடயாது என்ற முடிவுடயும் அது வலியுறுத்தவில்லை. பரம அழப்பானது முடிவுடயும் போது, யுகாயுகங்கள வரந்தவர் தன்னுடய திட்டத்தின் படி, தான் எத சுவிசேஷயுக காலத்தில் நிறவேற்றி முடிக்க வேண்டும் என்று எண்ணினாரோ, (கிறிஸ்துவின் மணவாட்டியாகிய சுவிசேஷ சபுய தேர்ந்தெடுப்பதே அவரது திட்டம்) அத நிறவேற்றி முடித்தார் என்பதே உண்மையான கருத்தாகும். எல்லா மானிடர்களும் பரம அழப்புக்கு அழக்கப்படவில்லை. இம்மாபெரும் மனுமக்களிடயே மிக சிறிய இலக்கத்தக் கொண்ட “சிறுமந்தய” தேர்ந்தெடுப்பதே தேவனுடய திட்டம் என்று நமக்கு விசேஷமாக அறிவிக்கப்பட்டு இருக்கிறது. இந்த சிறுமந்தக்குத் தேவயானவர்கள் அழக்கப்பட்ட பின்பும், அழப்புக்குரிய காலமும் முடிவுடந்த பிறகும், இந்த அழப்பு மற்றவர்களுக்காக நீடிக்க வப்பது முறயாகாது. ஆனால் ஏற்கனவே அழக்கப்பட்டு, அவ்வழப்பு ஏற்றுக் கொண்டவர்கள், தங்களுத் தாமே தேவனுக்கு முற்றிமாக தத்தம் செய்து, தேவனிடம் செய்து கொண்ட உடன்படிக்கைக்குத் தங்கள் மரணபரியந்தம் கீழ்ப்படிவதன் மூலம், தங்களது அழப்பும், தேர்ந்தெடுக்கப்படுதலும் உறுதிப்படுத்த இன்னும் வாய்ப்பிருக்கிறது. ஆனால் அதே சமயத்தில் மேற்கூறிய வண்ணம் செய்யாமல் அவர்கள் தோல்வியுடயவும் வாய்ப்புண்டு. கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய “சிறுமந்தய” நிறவு செய்வதற்காக போதுமானவர்கள் அழக்கப்பட்ட பின் முடிவுடய வேண்டிய அழப்பானது, தெய்வீக அன்பிற்கும், கிருபக்கும், அழப்புக்கும் மேம்பட்டதாக இருக்கிறது. இதனுடய முடிவானது, பரம அழப்பிற்கு அல்லது வானத்திற்குரிய அழப்பிற்கு முற்றுப்புள்ளி, வக்கும். இந்த பரம அழப்பிற்குரிய அழப்பானது எப்போது முடிவுடந்து, இந்த அழப்பிற்குரிய கதவானது எப்போது மூடப்பட்டு, கிருபயானது முடிவுடகிறதோ, அப்போது மகிமக்குரிய பெரும் பாதயின் கதவானது

திறக்கப்பட்டு, அதனுள் செல்வதற்கு தொடர்ந்து அனுமதிக்கும். இதனுள் செல்பவர்கள், (பூமிக்குரிய ஆசீர்வாதம் பெறுபவர்கள்), சுவிசேஷயுக காலத்தில் அழக்கப்பட்ட மக்கள் அடந்த தெய்வீக நிலுமக்கு, செல்லாமல், பரிசுத்தமாக்கப்பட்ட மனுமக்களாக, நித்திய ஜீவுன பெறும் நிலுமக்கு, செல்வார்கள். முதல் தொகுதி (Ist volume) 10,11 அத்தியாயங்களப் பார்க்கவும்.

இனி இஸ்ரயேலுக்கு எந்த நாளில் கிருபயானது திரும்பவும் கிடக்கின்றதோ, அதே நாள் தான் பரம அழப்பானது முடிவுடயும் நாள் ஆகும். எந்நாளிலிருந்து தேவகிருபயானது இஸ்ரயேலுக்கு படிப்படியாக அதிகரிப்பதன் மூலம் ஆதாரங்கள் தெரியவருகின்றதோ, எந்நாளிலிருந்து பரலோகத்திற்குரிய கிருபயின் தேவ அழப்பானது முடிவுக்கு வருகின்றதோ, அந்நாளுக்கு முன்பாக அழக்கப்பட்ட மக்கள் மட்டுமே தங்களுடய வாழ்நாளின் முடிவில், தங்களுடய கீழ்ப்படிதலின் மூலம், தேவன் தரவிருக்கும் பரிசுப் பெறக்கூடிய சுகயப் பெற்றிருப்பவர்களாயிருப்பார்.

ஆவிக்குரிய இஸ்ரயேலர்களப் போல, மாமசீக இஸ்ரயேலர்களும், மற்ற மக்களக் காட்டிம் ஒரு விசேஷித்த மக்களாக, ஒரு விசேஷித்த பொக்கிஷமாக தேவனால் அழக்கப்பட்டவர்கள் ஆவர். (பூமிக்குரிய பொக்கிஷம், வானத்திற்குரிய பொக்கிஷத்துக்கு ஒரு முன்னுடயாளம்). உலகத்திலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட்ட இந்த இஸ்ரயேலர்கள் 1845 வருடங்களுக்கு தேவனிடமிருந்து விசேஷித்த கிருபய பெற்றவர்களாயிருந்தனர். இந்த 1845 வருடங்களானது, இஸ்ரேல் மக்களின் கடசிப் பிதாவாகிய யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து, ஒரு ஜாதியாக வாழ்க்கய ஆரம்பித்ததிலிருந்து துவங்கியது. அதாவது அவர்கள் ஒரு ஜாதியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு, “இஸ்ரேலின் 12 கோத்திரம்” என்ற ஒரு பெயர்ப் பெற்றதிலிருந்து இவ்வருடம் ஆரம்பித்தது (ஆதி 49:28;46:3, எண் 26:5). இந்த 1845 வருடங்களுக் கொண்ட அவர்களது ஒரு ஜாதியாரான வாழ்க்கயானது, அவர்கள் மேசியாவ மறுதலித்த வருடமாகிய கி.பி. 33இல், அதாவது அவர் சிவயில் அறயப்படுவதற்கு 5 நாட்களுக்கு முன்பு, அவர் தம்மத் தாமே அவர்களுடய ராஜாவாக அவர்களுக்குக் காண்பித்தும், அவர்கள் அவர ஏற்றுக் கொள்ளாததினால்

“உங்கள் வீடு உங்களுக்கு பாழாக்கி விடப்படும்” (மத்தேயு 23:38) என்று அவர் கூறிய போது முடிவுடந்தது. இந்த அறிவிப்பிலிருந்துதான் அவர்கள் பெற்றிருந்த கிருபயானது அற்றுப்போக ஆரம்பித்தது. அது 37 வருடங்கள் தொடர்ந்து, இறுதியாக அவர்களது தேசம் முழுவதற்கும், அவர்களது நகரம் மற்றும் ஆலயம் முதலானவற்றிற்கு முழுமையான அழிவு ஏற்பட்ட கி.பி. 70இல் முடிவுடந்தது. தேவன் தம்முடய கிருபயிலிருந்து இஸ்ரேல் ஜாதியாரயே தள்ளிவிட்டிருந்தாம், அந்த ஜாதியில் ஒரு சிலருக்கு தம்முடய கிருபய தொடர்ந்து காண்பித்தார். இஸ்ரேல் நாட்டின் தனிப்பட்ட பிரஜைகளுக்கு மட்டும் குறிப்பிட்ட பெந்தெகொஸ்தே நாட்களுக்குப் பின், அதாவது கிறிஸ்துவின் மரணத்திற்குப் பின், சவிசேஷ அழப்பானது சுமார் 3½ வருடங்களுக்குத் தொடர்ந்து கிடத்தது. இந்த 3½ ஆண்டுகள் வர அதாவது, புறஜாதி மனிதனான (அப்போஸ்தலர் 10ஆம் அதிகாரம்) கொர்நேலியுவுக்கு இக்கிருப கிடக்கும் வரயிம் அது இஸ்ரேல் மக்களுக்கே, குறிப்பிட்ட ஒரு சிலருக்கே கிடத்தது. “அவர் ஒரு வாரமளவும் அநேகருக்கு உடன்படிக்கைய உறுதிப்படுத்துவார்” என்று எழுதப்பட்டதற்கேற்ப, தானியேல் தீர்க்கதரிசி மூலமாக வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட 70 வார கிருபயின் காலத்திற்கு இதுவே முடிவாக இருந்தது. இந்த 70ஆவது வாரத்தின் வருடங்களானது, கிறிஸ்துவின் ஞானஸ்நானத்தில் ஆரம்பித்தது. அவர் சிவயில் அறயப்பட்ட நிகழ்சி, அவ்வாரத்தின் மத்தியில் அமந்தது. அவ்வாரம் முடியுமளவும், தேவனின் கிருபயானது மாம்சீக இஸ்ரேயலர்களுக்குத் தொடர்ந்தது.

மற்ற தேசங்கள் எல்லாம் புறக்கணிக்கப்பட்டிருந்த நீண்ட காலமாகிய இந்த 1845 வருடங்களில், கிருபயப் பெற்ற இஸ்ரேல் மக்கள் அவர்களுடய சீர்திருத்தத் தண்டனயயும், ஆசீர்வாதத்தயும் சேர்ந்தே பெற்றனர். அந்த மக்களின் பாவத்திற்கு ஏற்றவாறு அவர்களுக்குக் கிடத்த தண்டன கூட தேவன் அவர்கள் மீது, வத்த கிருபக்கும், ஒரு தந்தயப் போன்று அவர்களுப் பாதுகாத்தமக்கும் ரூபகாரங்களாகும். இம்மக்கள் தேவுன மறுதலித்து, அவருக்கு கீழ்ப்படியாமற்போனபோதெல்லாம், அவர்களிடத்தில் துன்பத்த அனுப்பியும், அவர்கள் மற்றவர்களால் சிறபிடிக்கப்பட்டு போகும் படியாகவும் செய்தார். இருந்த போதும் அவர்கள் தங்களது தவறுக்காக வருந்தி, தேவுன நோக்கி முறயிட்ட போதெல்லாம், அவர்களது

கூக்குரலக் கேட்டு அவர்களு விடுவித்தார். இம்மக்களின் முழு சரித்திரமானது யாத்திராகமம், யோசுவா, நியாயாதிபதிகள், நாளாகமங்கள் சாமுவேல் போன்ற புத்தகங்களில் எழுதப்பட்டதற்கேற்ப, அவர்களது வீடானது பாழாக்கப்படும் வுரக்கும், தேவன் தமது முகத்த அவர்களுக்கு நீண்ட காலமாக மறக்கவில்ல என்பதற்கும், அவரது செவியானது, அவர்களது விசனத்துடன் கூடிய கூக்குரக்கு எப்போதும் திறந்திருந்தது என்பதற்கும், அவர்களது சரித்திரம் அத்தாட்சியாக இருக்கின்றன. குறித்த காலம் வந்த போது, தேவன் அதுவர அவர்களு மன்னித்திருந்ததக் காட்டிம், அதிகமாக அவர்களு மன்னித்து, வெகு காலமாக வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட மேசியாவ, இரட்சகர, அதாவது தமது குமாரன, நமது கர்த்தராக அவர்களிடத்திற்கு அனுப்பினார். சாதுவானவர, தூய்யும், புனிதத் தன்மயும் உடயவரத் தள்ளிவிட்டு, அவருக்குப் பதிலாக ஒரு கொலகாரன (பரபாச) அவர்கள் விரும்பினதினநிமித்தமாக, தேவனுடய விசேஷித்த சம்பத்தாகவோ அல்லது தேவனுடய பூமிக்குரிய ராஜ்யம் என்றோ குறிப்பிடுவதற்கு இனி அவர்கள் எவ்விதத்திம் தகுதியற்றவர்கள் என்பது வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

அவர்களுடய தகுதியின்மயால், அவர்களுடய மாபெரும் கிருபயின் நாளானது, அவர்கள் தள்ளப்படும் நாளாகவும், அவர்கள் கிருபயிலிருந்து விழும் நாளாகவும் மாறியது. இஸ்ரேயலரில் மீந்த (ஏசாயா 1:9; 10:22,23; ரோமர் 9:28,29; 11:5) ஒரு சில விசுவாசிகளுத் தவிர மற்ற அனவரும், மேசியாவோடு உடன் சுதந்திரராக வேண்டிய மாபெரும் கிருபயத், தங்களுடய குருட்டாட்டத்தினா ம், மனக்கடினத்தினா ம் இழந்தனர். அம்மாபெரும் கிருபயானது அவர விசுவாசிக்கும் புறஜாதியாருக்கு அருளப்பட்டது. இக்கிருபயானது அனத்து புறஜாதி மக்களுக்கும் அருளப்படாமலிருந்தாம், ஒவ்வொரு புறஜாதி நாட்டியிருந்த நீதிமன்களாக்கப்பட்ட விசுவாசிகளுக்கு மட்டும் அருளப்பட்டது. எனினும், கிருபயானது முதல் 3½ ஆண்டு காலங்களுக்கு, இஸ்ரேல் நாட்டின் குறிப்பிட்ட ஒரு சில விசுவாசிகளுக்கு மட்டுமே மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. உலக எண்ணங்களால் தங்களு குருடாக்கிக் கொண்டவர்கள் தங்களுக்கு முதலில் கொடுக்கப்பட்ட மாபொரும் பரிசுக்கு தகுதியற்றவர்களாய் போனபடியால், அக்கிருப யானது இஸ்ரேல் நாட்டின் மீந்திருக்கும் சில விசுவாசிகளுக்கும், முரட்டுத்தனமான கர்வத்தால் இஸ்ரேயலரால் “நாய்கள்” என

தரக்குறவாக எண்ணப்பட்ட புறஜாதி தேசங்களிலிருந்து அழக்கப் பட்டவர்களும் அடங்கிய ஒரு புனித ஜாதியாருக்கும் சென்றது. “விசேஷித்த மக்கள்” என்று அழக்கப்பட்டவர்களின் எண்ணிக்கை புறஜாதி மக்களிடமிருந்து நிறவுடந்து, அழக்கப்பட்ட புறஜாதி விசுவாசிகள் அனவரும், மாபெரும் கிருபக்குள்ளாக வரும் வரக்கும், தேவனுடய கிருபயானது இஸ்ரேல் மக்களின் குருட்டாட்டத், தநீக்க திரும்பக் கொடுக்கப்படாமலிருப்பதோடு, பூமிக்குரிய ஆசீர்வாதத்தப் பெறக்கூடிய ஜாதிகளில் முதற்பலன்களாக வழி நடத்தப்படவும் மாட்டார்கள்.

மாம்சீக இஸ்ரேயலர் தாங்கள் எந்த பிரதான கிருபக்காக அழக்கப்பெற்றனரோ அதப் பெற்றுக் கொள்ளவில்ல என்று அப்போஸ்தலனாகிய பவுல் ரோமர் 11:7 இல் குறிப்பிடுகிறார். பூமிக்குரிய ஆசீர்வாதமே பிரதான கிருப என்றும், இஸ்ரேயலர்கள் தங்கள் இருதய கர்வத்தால், பிரதான ஆசீர்வாதம் என்பது, அவர்களது தேசிய பிறப்புரிம என்றும், தங்களது கிரியகளினால் இன்னும் அதிக உரிமயுடயவர்கள் எனவும் யூகித்து, இயேசு கிறிஸ்துவின் மூலம் வந்த கிருபய மறுதலித்து, குருட்டுத்தனமாக இடறினர். தாவீதின் முன் சொல்லப்பட்டபடி, கிறிஸ்துவின் மூலமாக அவர்கள் பந்தி, செல்வாக்கு மிகுந்த வாக்குத்தத்தங்களாம், ஆசீர்வாதங்களாம் நிறயப்பட்டிருந்தது. அவர்களது பந்தியானது, இருதயக்கடினத்தினால், அவர்களுக்கு சுருக்கும், கண்ணியும், இடறுதக்கான கலம், எதிரீடுமானது. (ரோமர் 11:9,10; சங் 69:22,28) இஸ்ரேயலர்கள் இரட்சிக்கவும், அவர்களுடய கற்பனயிம் கூட நினக்க முடியாத மகிமயின் ஸ்தானத்திற்கு அவர்கள் உயர்த்த வல்லவரான கிறிஸ்துவே, அவர்களின் தற்பெருமக்கு இடறுதற்கான கலம், தவறுதற்கான கன்மலயுமாய் இருந்தார் (ரோமர் 9:32,33; ஏசாயா 8:14).

இருந்த போதும், இஸ்ரேல் மக்கள் அனவருக்குமே மனக்கடினம் உண்டாகாதபடி, ஒரு பங்குக்கு மட்டுமே கடினமான மனது உண்டாயிருந்தது. நியாயப்பிரமாணத்தின் சாட்சியமும், தீர்க்கதரிசிகள், அப்போஸ்தலர்கள் ஆகியோரின் சாட்சியமும், யூதருக்கும், புறஜாதிகளுக்கும் பொதுவாகவே இருந்தன. சுவிசேஷயுகத்தின் போது எந்த யூதன், அநீதி, கர்வம், ஆகியவற்ற ஒதுக்கி, வத்துவிட்டு,

தாழ்மயோடும், வணக்கத்தோடும் தேவனுடய கிருபகள புறஜாதி சகோதரனோடு ஏற்றுக் கொள்கிறானோ அவன்தான் கடின மனது இல்லாதவன். இருந்த போதும், சிலர் மட்டுமே அவ்வாறாக செய்ய முடிந்தது. புறஜாதியார்களின் எண்ணிக்கை அதாவது ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலர்களின் தொக முழுவதுமாக நிறவேறும் வரக்கும், அவர்களுக்கு எவ்வித கிருபயும் வழங்கப்படமாட்டாது. மேம் தங்கள, உண்மயின் தேசம் என்று ரூபகாரபடுத்துவதற்கும், அவர்களது அநீதி நீக்கப்படுவதற்கும் எவ்வித விசேஷித்த கிருபயும் தரப்படமாட்டாது.

இஸ்ரேயலர்கள் மேசியாவ மறுதலித்தலிலிருந்து, அதாவது அவர்களுடய வீடு, அவர்களுக்குப் பாழாக்கிவிடப்பட்டதிலிருந்து, தேவனின் கிருபய அவர்கள் பெறவில்ல. அவர்களது கண்ணீரும், கதறுதம், ஜெபங்களும், பதிலளிக்கப்படாமலேயே போய்விட்டன என்பது இஸ்ரேயலர்களே ஒத்துக்கொள்ள வேண்டும். அவர்கள் அநேக ஜாதிகளுக்குள்ளும் “வுச மொழியாகவும் பழமொழியாகவும் கேலிக் குறியாகவும்” இருப்பார்கள் என்று அவர்களது தீர்க்கதரிசிகளால் முன்னுரக்கப்பட்டபடி இருந்தனர். தேவன் அவர்களுடய கவனிக்காமம், அவர்களுக்கு எவ்வித கிருபயும் காட்டாமம் இருக்கக் கூடிய சூழ்நில வரும் வரக்கும், தேவன் அவர்களுடய ஜெபத்தக் கேட்டும், அவர்களுடய கண்ணீருக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்தும் அவர்கள், அவர்களுடய சுய தேசத்திற்குத் திரும்பு செய்தும், அங்கே அவர்களத் தொடர்ந்து போஷித்தும் வந்தார். “கிறிஸ்துவினுடய இரத்தப் பழி எங்கள் மேம் எங்கள் பிள்ளைகள் மேம் இருப்பதாக” என்று, அவர்கள் கூறியதின்மீதம் அவர்களத் துன்பத்தின் மூலம் திருத்தக் கூடிய காரியம் தொடர்சியாக இருந்தது. இஸ்ரேல் மக்கள் முன்னுரக்கப்பட்டபடி எல்லா நாடுகளுக்குள்ளும் சிதறடிக்கப்பட்டு, கொடுமகளுக்குள்ளாயினர். இவகளெல்லாம் உண்மயானவர்கள் என்று, சரித்திரத்தின் வாயிலாக எல்லோரும் அறிந்து கொள்ளலாம். இத்தகய உண்மகள் எல்லாம் எவ்வாறு தீர்க்கதரிசிகள் மூலம் விசேஷித்தவிதமாக முன்னுரக்கப்பட்டன என்பதயும், அவர்களது எதிர்காலத்தக் குறித்து அதே தீர்க்கதரிசிகள் என்ன சொல்ல வேண்டும் என்பதக் குறித்து ஆராய்வதற்கும் நம் கவனத்தத் திருப்புவோம்.

இஸ்ரவேலர்கள் எவ்வாறு மேசியாவ உதறித் தள்ளினர் என்பது எரேமியா தீர்க்கதரிசி மூலம் கூறியதற்குப் பின்பு, கர்த்தர் “உங்கள் இந்த தேசத்திலிருந்து, நீங்களும், உங்கள் பிதாக்களும் அறியாத தேசத்திற்கு துரத்திவிடுவேன். அங்கே இரவும் பகம் அந்நிய தேவர்கள், சேவிப்பீர்கள். அங்கே நான் உங்களுக்குத் தய செய்வதில்ல (எரே 16:9,13) என்று கூறுகிறார். இப்படிப்பட்ட நாட்கள் அவர்கள் மேசியாவ புறக்கணித்த போது அவர்களிடத்தில் வந்தன. இந்த பயமுறுத்தலானது எல்லோரும் நிதானிக்கும் வகயிம், மேம் இஸ்ரேல் மக்களே ஒத்துக்கொள்ளும் வண்ணமாக சொல்லர்த்தமாகவும் எப்படி நிறவேறியது பாருங்கள்! இந்த தீர்க்கதரிசனமானது அவர்கள், சுற்றியிருந்த தேசங்களான சிரியா, பாபிலோன், போன்ற தேசங்களுக்கு அவர்கள் அடிமட்டு, சென்றதக் குறிக்க முடியாது. இத்தான் குறிக்கும் என்று சொல்வோமேயானால், “நீங்களும் உங்கள் பிதாக்களும் அறியாத தேசத்திற்கு” என்ற வார்த்தையினால் அது தவறு என்று ரூபகார்படுத்தப்படுகிறது. ஏனெனில் ஆபிரகாம் கல்தேயரின் (பாபிலோன்) பட்டணமாகிய “ஊர்” என்பதிலிருந்தும், யாக்கோபோ “சிரியாவிலிருந்தும்” வந்தார்கள் (உபாகமம் 26:5). 1845 வருடங்களாக அவர்களுக்குக் கிடத்த கிருபயானது நிறுத்தப்பட்டு, அம்மக்கள் பல்வேறு தேசங்களுக்குள்ளாக துரத்தியடிக்கப்பட்டதத் தவிர, வேறெந்த சிறியிருப்புகளும் “நீங்களும் உங்கள் பிதாக்களும் அறியாத தேசத்திற்கு” என்ற வார்த்தைக்குப் பொருந்தக் கூடியதாக இல்லை. எனவே தேவ தயவு இல்லாதபடி, பல தேசங்களுக்குள்ளாக தற்போது (இந்த புத்தகம் ஆசிரியரால் கி.பி 1889இல் வெளியிடப்பட்டது) சிதறடிக்கப்பட்டிருக்கிற இந்த நிலையத்தான், இந்த தீர்க்கதரிசனம் குறிப்பிடுகிறது என்பது நிசயம்.

கொஞ்ச காலத்திற்கு எல்லா தயயிலிருந்தும் அவர்கள் விரட்டியடித்திருந்தாம், தேவன் என்றென்றக்கும் அவர்கள் விரட்டி அடிக்கவில்லை. இக்காரியத்தக் குறித்துதான் ஏரேமியா 16:13,15இல் “இதோ நாட்கள் வரும், அப்போது இஸ்ரேல் புத்திரர் எகிப்து தேசத்திலிருந்து வரப் பண்ணின கர்த்தருடய ஜீவுனக் கொண்டு இனிமேல் சத்தியம் பண்ணாமல், இஸ்ரேல் புத்திரர் வடதேசத்திம், (எபிரேய இனத்தவரில் பாதி பேர் குடியிருக்கக்கூடிய ரஷ்யாவில்) தாம் அவர்களைத் துரத்திவிட்ட எல்லா தேசங்களிலிருந்தும் வரப்பண்ணின கர்த்தருடய ஜீவுனக்கொண்டு சத்தியம் பண்ணுவார்கள்.

நான் அவர்கள் பிதாக்களுக்குக் கொடுத்த அவர்களுடய தேசத்திற்கு அவர்களத் திரும்பி வரப் பண்ணுவேன் என்று கர்த்தர் சொல்கிறார்” என்று வேதம் கூறுகிறது.

தேவன், புறஜாதி மக்களிடமிருந்து கிறிஸ்துவின் அங்கங்கள் முழுமயாகத் தெரிந்தெடுத்த பின்பு, இறுதியில் யாக்கோபு அல்லது மாம்ச இஸ்ரவேலருக்கு தேவன் தரவிருக்கும் கிருபகளைக் குறித்து தீர்க்கதரிசிகள், அப்போஸ்தலர்கள் ஆகியோரின் வார்த்தகளை நாம் சேகரிக்க வேண்டும். இத வேத மாணாக்கர், ஒத்துவாக்கிய வேதாமத்தக் கொண்டு செய்யலாம். புதிய ஏற்பாட்டில் யாக்கோபு மூலம் அப்போஸ்தலர் 15:14,16ம், பவுல் மூலம் ரோமர் 11:26ம் இஸ்ரவேலருக்கு கிருபயானது திரும்பக் கிடப்பது பற்றி வெகுத் தீர்க்கமாகக் கூறப்பட்டுள்ளது. ஆனால், அவர்கள் முதலில் தங்களது தண்டனயின் கட்சி துளியயும் குடிக்க வேண்டும். இத்தீர்த்து, “முதலாவது நான் அவர்களுடய அக்கிரமத்துக்கும், அவர்களுடய பாவத்துக்கும் இரட்டிப்பாய் நீதியு சரிகட்டுவேன்” என்று, குறிப்பிடத்தக்க தீர்க்கதரிசனத்தில் (ஏரேமியா 16:18இல்) சொல்லப்பட்டுள்ளது. இங்கு குறிப்பிடப்படும் “இரட்டிப்பு” என்ற வார்த்தயானது “மிஸ்னெஹ்” என்ற எபிரேய வார்த்தயிலிருந்து மொழி பெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வார்த்தக்கு “இரண்டாவது பாகம் அல்லது மறுமுற” என்று பொருளாகும். இஸ்ரேல் மக்கள் அவர்களுக்குரிய கிருபயிலிருந்து துரத்தி விடப்பட்டதிலிருந்து, மீண்டும் அவர்களுக்கு கிருப கிட்டும் வர உள்ள காலமானது, முதலில் அவர்கள் அனுபவித்த சரித்திரப் பூர்வமான கிருபயின் காலத்தின் இரண்டாவது காலப்பகுதியாகும்.

வரபடத்தில் காட்டியுள்ளபடி, இஸ்ரவேலர்களின் கிருபயானது அவர்கள் ஒரு ஜாதியாக அழக்கப்பட்ட காலப்பகுதியான யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து ஆரம்பித்து, 1845 வருடங்கள் கழித்து, கி.பி.33இல் அதாவது கிறிஸ்துவின் மரணத்தில் முடிவுடந்தது. கி.பி. 33 லிருந்து அவர்களது இரட்டிப்பாகிய, (இரண்டாவது காலப்பகுதியாகிய) 1845 வருடங்களைக் கொண்ட கிருபயற்ற காலப்பகுதி ஆரம்பித்தது. கி.பி. 33லிருந்து 1845 வருடங்களைக் கூட்டுவோமானால், அது நமக்கு 1878 ஆவது வருடத்த, அவர்களது கிருபயற்ற காலத்தின் முடிவக் கொடுக்கிறது. கி.பி. 33 + 1845 = கி.பி. 1878.

நாம் இதுவுர பார்த்த எல்லா தீர்க்கதரிசன வார்த்தகளும் மிகத் தெளிவாகக் கூறுகிறது. ஆகவே ஏறக்குறைய கி.பி.1878இல் மாம்ச இஸ்ரவேலருக்குத் தேவனுடய கிருபகள் திரும்பக் கிடப்பதற்கான ரூபகாரங்கள நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். கடந்த பல நூற்றாண்டுகளாக பலஸ்தீனாவுக்கு வர அனுமதிக்கப்படாதிருந்த யூதர்கள், தற்போது அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். இந்த கி.பி. 1878ஆம் வருடமே அவர்களுடய இரட்டிப்பான துன்பமானது முடிவுடந்து அவர்களுடய கிருப மீண்டும் தரப்படக்கூடிய காலமாயிருந்தது. இதே வருடத்தில் நடந்தேறிய “பெர்லின் காங்கிரஸ் ஆப் நேஷனல்ஸ்” என்பதற்கு, இங்கிலாந்தின் பிரதமரான “லார்ட் டீகன் ஸ்பீல்டு” (ஒரு யூதன்) என்பவர் தான் மிக முக்கிய பங்கு வகித்தார். இதில் இங்கிலாந்து, துருக்கியின் ஆசிய மண்டலங்களுக்கு ஒரு பொதுவான பாதுகாவலனாகப் பொறுப்பேற்றது. இந்த மண்டலங்களில் பலஸ்தீனாவும் ஒன்று. இந்தக் கூட்டு ஒப்பந்த ஷரத்துகள் துருக்கி ராஜாங்கம் நிறவேற்றியது; இது அப்போது பலஸ்தீனாவில் வாழ்ந்த யூதர்களுக்கு பெரும் முன்னேற்றத்தைக் கொடுக்கக் கூடிய நிலைய ஏற்படுத்தியது; மற்ற யூதரும் அங்கு, இடத்த விலக்கு வாங்கி குடியேற வழியத் திறந்து வத்தது. முன்னதாக யூதன் உதக்கப்பட வேண்டியவனாகவும், அறயப்பட வேண்டியவனாகவும், அவுன ஆண்ட முகம்மதிய ராஜாக்களால் நிந்திக்கப்பட்ட நாயாகவும் இருந்தான். கடந்த கால நினவுகளயும், எதிர்கால வாக்குத்தத்தங்களயும் உடய அவனது புனித பூமியில், ஜீவிககத் தேவயான ஒரு சாதாரண உரிம கூட அவனுக்கு மறுக்கப்பட்டது.

அதே சமயத்தில் பலஸ்தீனாவுக்கு போகும் வழியானது திறந்திருந்தும் ஒரு மாபொரும் துன்பமானது ருமேனியாவில், ஜெர்மனியில், விசேஷித்த விதமாக ரஷ்யாவில் (இன்று வரயில் கூடத் தொடர்கிறது) ஆரம்பித்தது. மேற்கூறிய அரசாங்கங்கள் எல்லாம் சட்டத்தின் மேல் சட்டத்த இயற்றி, இஸ்ரவேல் மக்களின் உரிமகளயும், சுககளயும் பறித்தனர். இதோடு மட்டுமல்லாமல், அவர்கள் பெரும் எண்ணிக்கயில் அந்த நாட்ட விட்டு வெளியேறும் வரக்கும் அண்ட மக்களால் தாக்கவும் பட்டனர். ஆனால் இந்தத் துன்பமே அவர்களுக்கு நன்மயாக, அதாவது அம்மக்களுக்கு எருசலேமயும், உடன்படிக்ககளயும் நினப்பூட்டி அவர்களே இப்பூமிக்குரிய மாபெரும் ஆசீர்வாதத்தப் பெறக்கூடிய சந்ததியினர் என்பது அவர்களுக்கு உணர்த்தும் படியாகவும் இருந்தது.

“இஸ்ரேலின் இருவித வீடுகள்”
, கால இணகள்

யூதரின் அறுப்பு $3\frac{1}{2} + 3\frac{1}{2} + 33 = 40$ வருடங்கள் ஆவது வாரம் 70	யூதரின் கிருப; ராஜ்ய பாரத்திற்காக காத்திருத்தல் 1845+3½ வருடங்கள்	யாக்கோபின் குமாரரரின் தேசீயமான தோற்றமுடி இஸ்ரேல் என்ற நாமம் சூட்டப்படுதம் முற்பிதாவாகிய யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து இக்காலம் துவங்குகிறது.	கி.மு.1813 கி.பி. 33	யூதரின் “இரட்டிப்பின்” காலம் — 1845+3½ வருடங்கள்	கிறிஸ்தவரின் அறுப்பு $3\frac{1}{2} + 3\frac{1}{2} + 33 = 40$ வருடங்கள்
	+ அரசன் உள்ளே வந்தார் +	கி.பி. 29 கி.பி. 33	கி.பி.1874 கி.பி.1878	+ அரசன் உள்ளே வந்தார் +	
	இஸ்ரேலின் விழு, கோபாக்கின யின் நாட்கள் லூரக்கா 21:22 உபத்திரவத்தின் நாட்களும் இறுதியாக தள்ளுண்டு போகுதம்.	கி.பி. 36 கி.பி.1881	பாபிலோனின் விழு, கோபாக்கின யின் நாட்கள் தானியேல் 12:1 யாதொரு ஜாதியாரும் தோன்றினது முதல் அக்கால மட்டும் உண்டாயிராத ஆபத்துக் காலம்.	கி.பி. 70 கி.பி.1915	
	யூதரின் அறுப்பு	கி.பி. 70 கி.பி.1915	கிறிஸ்தவரின் அறுப்பு	கி.பி. 70 கி.பி.1915	

கி.பி. 1878ஆம் வருடமானது மாம்சீக இஸ்ரவேலருக்குரிய கிருபயானது திரும்பி வரக்கூடிய காலமாயிருந்தது என்பது நாம் ஞாபகத்தில் வைக்க வேண்டும். “புறஜாதியாரின் காலம்” என்ற பாடத்தில் எருசலேமும், அதினுடய மக்களும் புறஜாதியாரின் காலம் முடியும் வரக்கும் தொடர்ந்து மிதிக்கப்பட வேண்டும் என்று நாம் பார்த்தோம். கி.பி. 1878லே கிருபயானது அவர்களுக்குக் கிடக்க ஆரம்பித்தாம், கி.பி. 1915 வரக்கும் யூதர்கள் தங்களுக்குரிய பூரண கிருபகள் அனத்தயும் பெற்றுக் கொள்ள மாட்டார்கள். அவர்கள் எப்படிப் படிப்படியாக கிருபய இழந்தனரோ, அப்படியே, அவர்கள் பெறக்கூடிய கிருபயும் படிப்படியாகவே இருக்கும்; அவர்கள் கிருபய விட்டு விழக்கூடிய காலமும், கிருபக்குள்ளாக வளரக்கூடிய காலமும் ஒரே அளவக் கொண்டதாகும் என்பது மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கதாகும். கிருபயிலிருந்து விழுந்தது படிப்படியாகவும், போகப் போக அதிகமான வேகத்தோடும் இருந்தது. அந்த விழுகயானது அவர்களது தேசத்தின் கிருபயானது முடிவுடந்த காலமான கி.பி. 33இல் ஆரம்பித்து, 37 வருடங்களாக கொஞ்ச கொஞ்சமாகக் குறந்து, இறுதியாக கி.பி. 70இல் முடிவுடந்தது. அதாவது அவர்களது நாடானது பாழாக்கப்பட்டு, எருசலேமானது முற்றிமாக அழிக்கப்பட்டது. சரித்திரமானது அவர்களது விழுகயின் துவக்கத்தயும் முடிவயும் தெரிவிக்கிறது. ஆனால் தீர்க்கதரிசனமோ, கிருப பெருகுவது கி.பி. 1878 ம், கி.பி. 1915 ம் எனக் குறிப்பிடுகிறது. இதன் இடப்பட்ட காலமாகிய 37 வருடங்கள், விழுகயின் 37 வருடங்களோடு இணயாக இருக்கிறது. இது தான் “இரட்டிப்பு” என்று சொல்லப்பட்ட தொடர்பாகமும்.

கி.பி. 33ம், கி.பி. 1878ம் ஆகிய இவ்விரு வருடங்களும் யூத, சுவிசேஷ யுகங்களுக்கு ஒரு திருப்பு முனயாகும். மேம் கி.பி. 33இல் இஸ்ரேல் மக்கள் தங்கள் கிருபய இழந்த வருடமாகவும், கி.பி. 1878 இழந்த கிருபய மீண்டும் பெறும் வருடமாகவும் இருந்தது. ஆனால் ஒவ்வொரு யுகத்தின் வேலகளும் வரப்போகும் யுகங்களின் காலத்திம் சிறிது நடப்பதாக இருந்தது. யூத யுகத்தின் திருப்பு முனயானது வந்த போது, அந்த யுகத்தின் இறுதிப் பாகத்தின் வேலயானது, சுவிசேஷ யுகத்தின் ஆரம்பத்திம், சிறிது ஒன்றித்து நடந்தது. அதப்போல, அவர்களுக்கு மீண்டும் கிடக்கும் கிருபயானது, ஆயிர வருட யுகத்தின் ஆரம்பத்திம் நடக்கும் நிகழ்சிகளில் முக்கியமான

ஒன்றாகும். இக்கிருபயானது சுவிசேஷ யுகத்தின் முடிவில் அல்லது அறுவுடயிலேயே ஆரம்பித்து ஆயிர வருட யுகத்தில் சிறிது ஒன்றித்துப்பின்பு முடிவுடகிறது. 37 வருடங்களாக (கி.பி. 33 லிருந்து அவர்களுடய தேசத்தின் கிருபயானது முற்றி மாக முடிவுடந்த காலமாகிய கி.பி. 70 வுர) உண்ம விசுவாசிகளத்தவிர மற்ற இஸ்ரவேலர் விழுந்து கொண்டேயிருந்தனர். கிறிஸ்துவின் மேல் நம்பிக்கை, வத்த புறஜாதிகளோ கிருபக்குள்ளாக உயர்ந்தனர். இந்த 37 வருடங்களான யூத யுகமானது படிப்படியாக முடிவுடந்தது. அதே சமயம் சுவிசேஷ யுகமானது படிப்படியாக வளர ஆரம்பித்தது. 37 வருடங்களாக (கி.பி. 1878 லிருந்து கி.பி. 1915 வரக்கும்) சுவிசேஷ யுகமானது முடிவுடந்து உண்மயான விசுவாசிகளத் தவிர மற்ற மக்களாகிய கிறிஸ்தவர்கள் என அழக்கப்படுபவர் மீது துன்பமும், இஸ்ரேல் மக்களுக்கு இழந்த த திரும்பக் கொடுக்கும் வேலயும் தயாராகிக் கொண்டிருக்கிறது. எனவே இந்த கி.பி. 33ம், கி.பி. 1878ம் புதிய யுகங்கள் ஆரம்பித்த காலத்தக் காட்டுகிறது. ஒவ்வொரு யுகம் ஆரம்பத்திம், அதற்கு முந்தின யுகத்தின் அறுவுடயானது நடந்து, அந்தந்த யுகத்தின் பதர்குள் அழிக்கும் வேலயானது புதிய யுகத்தில் 37 வருடங்களாக நீடிப்பது, இரண்டு யுகத்திற்கும் பொதுவான காரியமாகும். இவ்வாறாக யுகங்களுக்கு இடயிள்ள பொதுவான காலப்பகுதியும் (lap of dispensations), ஒவ்வொரு யுகத்தின் முடிவுப்புள்ளியும் தெளிவாக வரயறுக்கப்பட்டுள்ளன.

இரு யுகத்திற்கும் பொதுவான காலப் பகுதியில், முடிவுடந்த யுகத்த முடிவுக்குக் கொண்டு வருதம், புதிய யுகத்த ஸ்தாபித்தமாகிய இவ்விரு வேலகளும் நடக்கும் காலமாக இருக்கிறது. யூதயுகங்களும், யூதமக்களும் நிழலாக இருக்கிறபடியால், அதினுடய பொருள (நிறவேறுதல) நிழலக் காட்டிம் அதிக தீர்க்கமாக நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். நாம் எதிர்பார்ப்புதப் போலவே அவர்கள் நிறவேறி வருவதயும் பார்ப்போம். இந்த இருவித வேலகளும், ஏசாயா தீர்க்கதரிசி மூலமாகக் காட்டப்படுகிறது.

(1) “நீதிய சரிகட்டும் நாள் என் மனதிலிருந்தது;
(2) என்னுடயவர்குள் மீட்கும் வருடம் வந்தது” (ஏசாயா 63:4).

இது உண்மகளுக்கு பொருத்தமாக இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக தந்திரமாக யூகித்து கூறுகிற காரியமல்ல. ஏனெனில் இங்கே இணயாகக் கூறப்படும் அநேக காரியங்களயும், மற்ற

உண்மையும் தீர்க்கதரிசனத்தின் மூலம் பார்க்க முடிகிறது. அவர்கள் எல்லாம் இங்கே காட்டப்பட்டதப் போல, கி.பி. 1878க்கு பல ஆண்டுகளுக்கு முன்பே போதிக்கப்பட்டது. இந்த கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டானது, இஸ்ரேல் நாட்டிற்குக் கிருப மீண்டும் திரும்பக் கிடக்கும் காலமாக இருக்கும் என்று அவ்வாண்டிற்கு முன்பே, அல்லது வேறெந்த நிகழ்சியும் இந்த ஆண்ட உறுதிப்படுத்துவதற்கு முன்பே பிரசங்கிக்கப்பட்டது. இப்புத்தகத்தின் ஆசிரியர் வேதத்திலிருந்து எடுத்த இப்படிப்பட்ட முடிவுகள் ‘‘சிறு புத்தகம்’’ வடிவத்தில் கி.பி. 1877ஆம் வருடம் (இலயூதிர் காலத்தில்) வெளியிட்டுள்ளார்.

இந்த அத்தாட்சியானது அதிக தீர்க்கமற்றதாக இருக்கலாம். இருந்த போதும், அறிவு பெருகி, ஞானவான்கள் பரலோக உபதேசத்தில் நிலத்திருப்பவர் உணர்ந்து கொள்ளக் கூடிய தற்போதய குறித்த காலம் வரும் வர, இரகசியமாய் ,வக்கப்பட்டது. இஸ்ரேயல் மக்கள் புறக்கணிக்கப்பட்ட வருடம், நாள் கூட நாம் அறிந்ததே. அந்நாளிலிருந்து அவர்கள் ‘‘இரண்டாவது பாக்கத்த’’ அல்லது ‘‘இரட்டிப்பு’’ அவர்கள் பெற வேண்டும் என்று எரேமியா தீர்க்கதரிசி தீர்க்கமாக உரக்கிறார். இந்த இணயான காலப்பகுதி 1845 வருடங்களைக் கொண்டது; மேம் இவ்வருடம் கி.பி. 1878இல் முடிவுடந்தது எனத் தெளிவாகக் காட்டினோம். இவ்வருடமானது கிருபயினால் நிறந்திருந்தது என்பது எல்லோரும் ஒத்துக் கொள்ளக் கூடியதே. ஏனெனில் 1878ஆம் வருடமே ‘‘இரட்டிப்பின் முடிவு’’ என்பதற்கு புரப். டெலிவ்ஷ என்பவர் புதிய ஏற்பாட்டின் எபிரேய மொழி பெயர்ப்பு வெளியிட்டிருப்பதே ஆதாரமாகும். இத்தகய எபிரேய மொழி பெயர்ப்பானது அநேகமாயிர எபிரேயர்களின் ,கயிலிருப்பதோடு, இக்காரியத்த எபிரேயர்களும் மிகுந்த விழிப்போடும், ஆவடனும் எதிர்பார்க்கு செய்தது என்பது நம் மனதில் ,வக்க வேண்டும். அப்போஸ்தலர்களின் காலத்திலிருந்தே எபிரேயர்களிடயே இருக்கக் கூடிய மாபெரும் கிறிஸ்தவ இயக்கமானது, தற்போது ரஷ்யாவில் ராபின்விட்ஸ் மற்றும் சிலரது தலமயின் கீழ் சிறப்பாக இயங்கி வருகிறது. கி.பி. 1878க்குப் பிறகு அதாவது இஸ்ரேல் மக்களின் ‘‘இரட்டிப்பின் காலம்’’ முடிவுடந்த பல நாட்களுக்குப் பிறகு, இவ்வியக்கமானது துவங்கியது. கி.பி. 33க்குப் பிறகு அதாவது இஸ்ரேல் மக்களின் கிருபயிலிருந்து துரத்தியடிக்கப்பட்டதற்குப் பின், புறஜாதி மக்களிடயே ஒரு விழிப்புணர்ச்சி ஏற்பட்டது போல,

இவ்வியக்கமானது இஸ்ரேயலரிடயே கி.பி. 1878க்குப் பிறகு, ஒரு விழிப்புணர்ச்சிய ஏற்படுத்தியது.

புற ஜாதியாரிடமிருந்து முழுமயான எண்ணிக், க தேர்ந்தெடுக்கப்படும் வுரக்கும் , அதாவது சுவிசேஷத்தின் அழப்பானது முடிவுடயும் வுர , இஸ்ரேல் மக்கள் அனவரும் அவர்களுக்குரிய தெய்வீக கிருபயிலிருந்தும் இன்னும் அவர்களுக்குரிய, இப்பூமிக்குரிய உடன்படிக்கயிலிருந்தும் துரத்தியடிக்கப்படுவர் என்ற அப்போஸ்தலர்களின் வார்த்தகள நாம் மனதிற்குள் கொண்டு வருவோம். மேம் விசேஷித்த வருடமாகிய கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டு ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலருக்கு, மாமீக இஸ்ரேயலருக்குக் கிடக்கும் கிருபயக் காட்டிம், மிக அதிகமாக ஆவலத் தூண்டும் வருடம் என்பதயும் நாம் காணலாம்.

நமது கர்த்தராகிய இயேசு கிறிஸ்துவத் தவிர வேறு யாரும் யூத யுகம் முடிவுடந்து சுவிசேஷ யுகம் ஆரம்பிக்கிறதின் முக்கியத்துவத்த அறியவில்ல (அப்போஸ்தலர்கள் கூட பெந்தெகொஸ்தே நாள் வுர மங்கலாக அதுவும் கொஞ்சம் மட்டுமே அறிந்திருந்தனர்). ஆகயால் ஆவியினால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்ட கிறிஸ்துவின் சரீரம் (திரு, சப) மட்டுமே சுவிசேஷ யுக முடிவுடயும் அதன் முக்கியத்துவத்தயும் மிகத் தெளிவாகக் கண்டு கொள்ளும் என்று, இப்போது நாம் எதிர்பார்க்கலாம். யூதர்களும், கிறிஸ்தவர்களென கூறிக்கொள்ளும் பலரும், கிறிஸ்துவின் முதல் வருகயில் ஏற்பட்ட பெரும் யுக மாற்றத்த அதாவது யூதயுக முடிவுடயும், சுவிசேஷ யுக ஆரம்பத்தயும் கூட அறிந்து கொள்ள முடியவில்ல. அதுபோல, இப்போதும் கூட, மாமசக் கண்களுக்கு வெளியரங்கமாகத் தெரியும் வுர, சிலர் மட்டுமே, நாம் சுவிசேஷ யுக முடிவில் (அறுப்பில்) இருக்கிறோம் என்பதயும், கி.பி. 1878 ஆம் ஆண்டு மிக முக்கியமான காரியத்தக் குறிப்பிடுகிறது என்பதயும் அறிந்து கொள்கிறார்கள், அல்லது அறிந்து கொள்வார்கள். விசுவாசிகளுக்கேயல்லாமல் வேறு யாருக்கும் இது வெளிப்படுத்தப்படாது. ‘‘உங்களுக்கோ இது அறியும்படி அருளப் பட்டிருக்கிறது’’ என்று நமது கர்த்தர் கூறியபடி, விசுவாசிகள் உலகத்தோடு கூட இருளில் (அறியாமயில்) விடப்படமாட்டார்கள்.

எரேமியா, கர்த்தருடய ஒரு உண்மயான தீர்க்கதரிசி. அவருடய சாட்சியாகிய ‘‘மிஸ்னே’’ (MISHNEH) அல்லது

“இஸ்ரவேலர்களது இரட்டிப்பான அனுபவங்கள்” நாம் மதித்தே ஆக வேண்டும். எனினும் ஒரு வேள இதே காரியத்தக் குறித்து வேறொரு தீர்க்கதரிசியும் குறிப்பிட்டிருந்தால், அது இன்னும் ஆணித்தரமான அத்தாட்சியாக இருக்குமே என்று சிலர் கூறலாமல்லவா? விசுவாசத்திற்கு ஒரு நம்பகமான தீர்க்கதரிசியின் வார்த்தகளே நல்லதாகவும், போதுமானதாகவும் இருக்கிறது என்று நாம் பதிலளிக்கிறோம். கிறிஸ்துவின் முதல் வருகையக் குறித்து குறிப்பிடத்தகுந்த நிரூபணங்களில் பல, ஒரே தீர்க்கதரிசியால் முன்னுரக்கப்பட்டவகள். எனினும் கருணயிம், இரக்கத்திம், ஐசுவரியமானவரான தேவன், நமது விசுவாசத்தின் பலகீனத்த அறிந்து, ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட அத்தாட்சியக் கொடுத்து, நமது இருதயத்தின் வேண்டுகு முன்னமே பதிலளித்திருக்கிறார்.

நாம் இப்போது சகரியாவின் தீர்க்கதரிசனத்திற்கு (சகரியா 9:9-12) நம் கவனத்தத் திருப்புவோம். தீர்க்கதரிசனக் காட்சியில், சகரியாவும் கிறிஸ்துவடனே கூட எருசலேமுக்கு பிரயாணம் செய்கிறார். கி.பி. 33இல், கிறிஸ்து சிவயில் அறயப்படுவதற்கு 5 நாட்களுக்கு முன் (யோவான் 12: 1-12) தீர்க்கதரிசி ஜனங்களைப் பார்த்து, “சீயோன் குமாரத்தியே, மிகவும் களிகூறு: எருசலேம் குமாரத்தியே கெம்பீரி; இதோ உன் ராஜா உன்னிடத்தில் வருகிறார். அவர் நீதியுள்ளவரும், இரட்சிக்கிறவரும், தாழ்மயுள்ளவரும், கழுதயின் மேம், கழுதக் குட்டியாகிய மறியின் மேம் ஏறி வருகிறவருமாயிருக்கிறார்” என்கிறார். இந்த வசனங்களின் தெளிவான நிறவேறுதலக் கவனியுங்கள் (மத்தேயு 21:49, 43; யோவான் 12:12-15; லூக்கா 19:40,42). இதில் ஒவ்வொரு அம்சமும், ஆரவாரத்தோடு நிறவேறியது. மக்கள் அனவரும் “ஓசன்னா” என்று கூக்குரலிட்டனர். பரிசேயரோ, கிறிஸ்துவிடம் அவர்கள் அதட்டும் படி கூறிய போது, அவர் பிரதியுத்திரமாக “இவர்கள் பேசாமலிருந்தால் கல்களே கூப்பிடும் என்று கூறினார்” ஏன்? ஏனெனில் அங்கே “கெம்பீரசப்தம்” இருக்குமென்று தீர்க்கதரிசனமாக கூறப்பட்டிருக்கிறது; தீர்க்கதரிசனத்தின் ஒவ்வொரு அம்சமும் நிறவேறித் தீர் வேண்டும். இந்த தீர்க்கதரிசனத்திள்ள ஒரு குறிப்பிட்ட அம்சத்தின் நிறவேறுதலானது, இவ்வசனத்தின் மற்ற வாக்கியங்களும், வேறு தீர்க்கதரிசிகளின் வாக்கியங்களும், நிசயம் நிறவேறும் என்ற நம்பிக்கைய நமக்குக் கொடுக்கிறது.

இஸ்ரவேல் மக்கள், அவர்களுடய இராஜாவ மறுதலித்ததின் நிமித்தமாக, அவர்களுக்கு வரக்கூடிய தீமுகள் (சகரியா 9:10) சுருக்கமாக குறிப்பிட்ட பிறகு, யேகோவாவின் சார்பில் சகரியா தீர்க்கதரிசி கூறுகிறார். நம்பிக்கையுடய சிறகளே, அரணுக்குத் (கிறிஸ்துவினிடத்திற்கு) திரும்புங்கள். இரட்டிப்பான நன்மயத் தருவேன். இன்றக்கே தருவேன்” (சகரியா 9:12). இங்கு வரக்கூடிய “இரட்டிப்பு” என்ற வார்த்த, எரேமியாவினால் உபயோகப்படுத்தப்பட்ட “மிஸ்னெஹ்” (மறுமுற மற்றொரு சம அளவு காலப்பகுதி) என்ற வார்த்தயின் பொருளேயாகும். இஸ்ரேல் மக்கள் ரோம ஆதிக்கத்தின் கீழ் பல ஆண்டுகளாக இருந்து வந்தாம், வரக்கூடிய இராஜா அவர்கள் மீட்டு, அவர்களுக்கு வாக்குத்தத்தம் செய்யப்பட்ட பூமியின் ஆளுகக்கு அவர்கள் உயர்த்துவார் என்பதில் “நம்பிக்கையுடய சிறகளாக” இருந்தனர். அவர்களுடய அரணாகிய அவர்களது இராஜா வந்த போதோ, அவர் மிகவும் தாழ்மயாகவும், சாந்தமாகவும் இருந்தார். ஆனால் இஸ்ரேல் மக்கள் தங்கள் இருதய மேட்டியினால், அவரே அவர்களுடய மீட்பர் என்புத உணர்ந்து கொள்ளவில்ல. மேம் இஸ்ரேல் மக்கள் பாவத்தின் சிறயிலிருந்தபடியால், இசிறயிருப்பிலிருந்து அவர்களக் காப்பாற்றும்படியாகவும், அந்த மீட்பர் வந்திருந்தார். நம்முடய கர்த்தர் அவர்களுடன் 3½ ஆண்டுகள் இருந்து, வேதத்தில் சொல்லப்பட்ட காரியங்கள, அவர்கள் மத்தியில் நிறவேற்றினார். இறுதியாக கர்த்தரால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவராக, அவர்களுடய இராஜாவாக ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவாரா என்ற இறுதி சோதன அவர்களுக்கு வந்தது. தேவனுடய முன்னறிவினால், அவர்கள் மேசியாவ மறுதலிப்பார்கள் என்றும், இரட்டிப்பான தத் தருவேன்; இன்றக்கே தருவேன்” என்றும் கூறிய தீர்க்கதரிசியின் வார்த்தயின் மூலம் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இஸ்ரவேலர் மேசியாவ மறுதலித்ததின் நிமித்தமாக இந்த தீர்க்கதரிசனமானது, அவர்களுடய அனுபவத்தோடு இரட்டிப்பான , அதே அளவு காலத்தக் கொண்ட மற்றொரு துன்ப காலத்த அவர்கள் பெறுவதப் பற்றிக் கூறுவதோடு, அத்துன்பம் எந்த சரியான நாளிலிருந்து ஆரம்பித்தது என்பதயும் கூறுகிறது. மேம் அது, எரேமியாவின் வார்த்தயிலிருந்து சில முடிவுகள் எடுக்கும் படியாகவும், நம்முடய கர்த்தர் கூறிய “உங்களுடய வீடு உங்களுக்கு பாழாக்கி விடப்படும்”

என்ற வார்த்தைக்கு இரட்டிப்பான ஆதாரத்தையும், அதப்பற்றிய தெளிவையும் கொடுக்கிறது.

இதோடு தொடர்புடைய நம்முடைய கர்த்தரின் வார்த்தைகள் நம்முடைய மனதிற்குக் கொண்டு வருவோம். “எருசலேமே, எருசலேமே தீர்க்கதரிசிகளக் கொல செய்து, உன்னிடத்தில் அனுப்பப்பட்டவர்களக் கல்லெறிகிறவளே! கோழி தன் குஞ்சுகளத் தன் சிறகுகளின் கீழே கூட்டி சேர்த்துக் கொள்ளும் வண்ணமாக நான், எத்தன தரமோ உன் பிள்ளைகளைக் கூட்டி, சேர்த்துக் கொள்ள மனதாயிருந்தேன்: உங்களுக்கோ மனதில்லாமல் போயிற்று. இதோ, உங்கள் வீடு உங்களுக்குப் பாழாக்கி விடப்படும். கர்த்தருடைய நாமத்தினாலே வருகிறவர் ஸ்தோத்தரிக்கப்பட்டவர் என்று நீங்கள் சொல்மளவும், (உங்கள் இருதயத்திலிருந்து சொல்மளவும்) இது முதல் என்னக் காணாதிருப்பீர்கள் என்று உங்களுக்கு சொல்கிறேன்” (மத் 23: 37,39). அவர்களுடைய கட்சி நாளின் சோதனையின் போது கூட, “அவர் (கழுதக் குட்டியின் மீது பிரயாணம் செய்து) சமீபமாய் வந்த போது, நகரத்தப் பார்த்து, அதற்காக கண்ணீர் விட்டழுது, உனக்குக் கிடத்த நாளிலாகிம், உன் சமாதானத்துக்கு ஏற்றவகை அறிந்திருந்தாயானால் நலமாயிருக்கும். இப்பொழுதோ அவர்கள் உன் கண்களுக்கு மறவாயிருக்கிறது” (லூக்கா 19:41, 42). ஆனால், இப்போதோ, அவர்களுடைய “இரட்டிப்பின்” காலமானது முடிவுவதற்காக தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம். அவர்களது மனக்கடினம் நீக்கப்பட ஆரம்பித்திருக்கிறது நம்மால் காண முடிகிறது. இக்காரியமானது, கிறிஸ்துவின் அங்கங்கள் தாங்கள் மகிமயுவதற்குரிய காலமானது சமீபமாயிருக்கிறது என்பது அவர்கள் உணர்வதால், அது அவர்களுக்கு மிகுந்த சந்தோஷத்தத் தருகிறது.

பலவற்ற நிர்ணயம் செய்து, ரூபகாரப்படுத்துகிற ஒரு சிறு காரியத்தப் பற்றியும் எவ்வித சந்தேகமும் நம்முடைய இருதயத்தில் தோன்றாதபடிக்கு, நம்முடைய இருதயத்த ஸ்திரப்படுத்த விருப்பமுடையவராயிருக்கும் நம்முடைய தேவன், இஸ்ரவேலரின் “இரட்டிப்பு” பற்றிய விவரங்கள், தம்முடைய கீர்த்தி பெற்ற, மற்ற ஊழியக்காரராகிய ஏசாயாவின் மூலம் நமக்குத் தருகிறார்.

இந்த ஏசாயா தீர்க்கதரிசி தன்னுடைய கருத்த “இரட்டிப்பு” முடிவுடந்த காலத்திற்கு அல்லது இரட்டிப்பான துன்பகாலம் முடிவுடந்த , கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டிற்கு நம்மக் கொண்டு செல்வதோடு, இத்தப்பற்றிய தேவனின் வார்த்தையையும் நமக்கு கீழ்க்கண்டவாறு தெரிவிக்கிறார்: “என் ஜனத்த ஆற்றுங்கள், தேற்றுங்கள். எருசலேமுடன் பட்சமாய் பேசி, அதின் போர் முடிந்தது என்றும், அதின் அக்கிரமம் நிவர்த்தியாயிற்று என்றும், அது தன் சகல பாவங்களினிமித்தமும் கர்த்தரின் கையில் இரட்டிப்பாய் அடந்து தீர்ந்ததென்றும் கூறுங்கள் என்று உங்கள் தேவன் சொல்கிறார்” ஏசாயா 40:1,2.

இந்த தீர்க்கதரிசனங்கு ள வாசிக்கும் மாணாக்கர், தீர்க்கதரிசிகள், தாங்கள் கூறும் தீர்க்கதரிசனங்குள் பல்வேறு விதங்களில் கூறுவதக் கவனிக்க வேண்டும். எதிர்காலத்தில் நடக்கும் சில நிகழ்ச்சிகள் எதிர்கால நிகழ்ச்சியப் போலவும், சில சமயங்களில் எதிர்கால நிகழ்ச்சிகள் நடந்தது போலவும் கூறுவதக் கவனிக்க வேண்டும். உதாரணமாக ஏசாயா நம்முடைய கர்த்தரின் பிறப்பு பற்றிக் கூறும் போது, குழந்தையாகிய இயேசு கிடத்தப்பட்டுள்ள தொழுவத்தின் தீனித்தொட்டிக்கு பக்கத்தில் தான்நிற்பது போன்று கற்பன செய்து, பின் வருமாறு கூறுகிறார். “நமக்கு ஒரு பாலகன் பிறந்தார்: நமக்கு ஒரு குமாரன் கொடுக்கப்பட்டார்; கர்த்தத்துவம் அவர் தோளின் மீதிருக்கும்.....” (ஏசாயா 9:6). இந்த முறகளை நாம் புரிந்து கொள்ளாவிட்டால், நாம் சங்கீத புத்தகத்த ஞானத்தோடு புரிந்து கொள்ள முடியாது. பல விதங்களில் சொல்லப்படும் வெவ்வேறு விதமான தீர்க்கதரிசனங்களின் நியமங்கு ள விளக்குவதற்கு, நாம் ஏற்கனவே பார்த்தபடி, ஏசாயா கூறும் “இரட்டிப்பிற்கு” தொடர்புடைய மூன்று வித தீர்க்கதரிசனங்களின் விளக்கத்தத் தவிர வேறெந்த உதாரணத்தையும் நாம் தரமுடியாது. “நாட்கள் வரும்: அப்போது தேவன் அவர்கள் எல்லாத் தேசங்களுக்குள்ளாக சிதறடிப்பார். அவர்கள் தங்களது இரட்டிப்பு அடந்து தீர்ந்த பின்பு, அவர்கள் எகிப்து தேசத்தின் அடிமயிலிருந்து விடுவித்ததக் காட்டிம், மிக அதிக வல்லமயினால் அவர்கள் கூட்டி, சேர்ப்பார்” என்று எரேமியா முன்னுரத்தார். இயேசு கிறிஸ்து தம்மத் தாமே இராஜாவாக இஸ்ரவேலர்க்குத் தத்தம் செய்த காலத்தில், தான் இருந்தது போல பாவித்து பேசுகிற சகரியா, அந்த நாளிலிருந்தே அவர்களது “இரட்டிப்பு” எண்ணத் துவங்கப்பட்டது என்று கூறுகிறார். ஏசாயா தீர்க்கதரிசி நம்மோடு

கி.பி. 1878இல் நின்று கொண்டு, நமது கவனத்த ஈர்க்கிறார்: அதாவது இஸ்ரவேலரின் கிருபக்கென்று, முன் குறிக்கப்பட்ட ஒரு காலம் உண்டு என்றும், இந்த முன் குறிக்கப்பட்ட காலம், அவர்களது முந்தய கிருபயின் காலத்திற்கு சமமான, இரட்டிப்பான காலப் பகுதி முடிந்த பின்பே ஆரம்பிக்கும் என்றும் கூறுகிறார். மேம் அவர், இஸ்ரவேலுக்கு நியமிக்கப்பட்ட இரட்டிப்பு நிறவேறிவிட்டது என்கிற ஆறுதலான செய்தியை நாம் இஸ்ரவேலருக்கு தர வேண்டும் என்கிறார். இந்த மூன்று தீர்க்கதரிசனங்களில் எது பலமான முக்கிய தீர்க்கதரிசனம் என்று கூறுவது உண்மையிலேயே கடினம். இதிள்ள ஒவ்வொன்றும் முக்கியமானதும், பலமானதும் ஆகும். இந்த மூன்றும் சேர்ந்து, சிரத்தையும், தாழ்சியும், உண்மையுள்ள தேவப்பிள்ளைகளுக்கு முப்புரி கயிற்றப் போல் பலமானதாக இருக்கிறது.

இந்த தீர்க்கதரிசனங்கள் உரத்தவர்கள் எல்லாரும் நூற்றுக் கணக்கான ஆண்டுகளுக்கு முன் வாழ்ந்து, தீர்க்கதரிசனத்த எழுதிய தோடு மட்டுமல்லாமல், யூத மக்களின் எதிர்பார்ப்புக்கு முற்றும் மாறான காரியத்த எழுதியதே, அவர்கள் உரத்த தீர்க்கதரிசனத்திற்கு மதிப்பு அதிகமதிக்கமாக உயர்த்தியது. விசுவாசமற்றவரும், தீர்க்கதரிசிகள் மூலம் தேவன் பேசிய அனத்தயும் ஏற்க மறுப்பவரும், இந்தத் தெளிவான, இசுவான அத்தாட்சிகளில், தேவனுடய செயற்பாங்க நிசயமாகக் காண முடியாது.

தேவனுடய கிருபயானது, இஸ்ரவேலுக்கு திரும்பியதற்கு, பெர்லின் காங்கிரசும், அதனுடய நடவடிக்கைகளும் போதுமான ஆரம்பம் என்ற கருத்த மறுப்பவர்களுக்கு, கிறிஸ்து எருசலேமுக்குள் பிரவேசித்த காரியம், இஸ்ரவேலருக்கு அக்காலமானது ஓர் கிருபயற்ற காலம் என்று காண்பித்ததக் காட்டி, அவர்களுக்குத் திரும்பக் கிடக்கக் கூடிய கிருபுக்கு இந்த பெர்லின் காங்கிரசும், அதன் நடவடிக்கைகளும் மிக முக்கியமான ரூபகாரம் என்று நாம் பதிலளிப்போம். கிறிஸ்து எருசலேமுக்குள் பிரவேசித்த காரியம் தீர்க்கதரிசனத்தின் ஓர் நிறவேறுதல் என்று அப்போது உணரப்பட்டமலிருந்தது. இரட்டிப்பின் காலமானது பெந்தெகொஸ்தே நாளுக்கு முன்னதாக ஆரம்பித்தது என்பது அப்போது மிகவும் கொஞ்ச பேர் மட்டுமே அறிந்திருந்தாம், இரட்டிப்பின் நிறவேறுதல, ஆயிரக்கணக்கானவர் இன்று அறிந்திருக்கின்றனர். இப்படியாக சிமியோன் சொன்னபடி, அந்த குழந்தயானது, இஸ்ரவேலில் அநேகர் விழுகிறதற்கும்,

எழுந்திருக்கிறதற்கும் நியமிக்கப்பட்டதும் (லூக்கா 2:34) அந்த தேச முழுமக்கும், அக்குழந்த இடறுதற்கான கல்லாயிருக்கிறது என்றும் நாம் பார்க்கிறோம். அதோடுமட்டுமல்லாமல் ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலரின் தலவரே, மீட்பராக இருந்து, மாம்சீக இஸ்ரவேலர மறுபடியும் உயர்த்தவும், அவர்களுடய இரட்டிப்பு அல்லது குறிப்பிட்ட காலம் முடிவுடந்த பிறகு இழந்த எல்லாவற்றையும் திரும்பக் கொடுக்கவும் கூடியவர் என்பதும் பார்த்தோம். இஸ்ரவேலரின் “இரட்டிப்பு” தற்போது முடிவுடந்து அவர்களுக்குக் கிருபயானது திரும்ப ஆரம்பத்திருக்கிறது. நம் பிதாவின் வார்த்தகளின் நிறவேறுதல நாம் கவனிக்கும் போது, நம் இருதயமானது பின்வருமாறு நன்றாகப்பாடும். “கர்த்தருடய பரிசுத்தவான்களே, நீங்கள், அவருடய மேன்மயான வார்த்தகளில், வந்துள்ள உங்கள் விசுவாசத்தின் அஸ்திவாரம் எவ்வளவு பலமானது”.

இவ்வாறு இஸ்ரவேலர்கள் கிருபயிலிருந்து விழுந்ததையும், அதனால் ஏற்பட்ட பேரிழப்பும், அவ்விழப்பின் காரணங்களும் நாம் கவனிக்கும் போது, இந்த மாம்சீக இஸ்ரவேலர்கள், மாம்சீக ஆவிக்குரிய இஸ்ரவேலர்களுக்கு (பேர் கிறிஸ்தவர்கள்) முன் அடியாளமாக இருக்கிறார்கள் என்றும், மேம் அதே தீர்க்கதரிசிகளே கிறிஸ்துவானவர், இருவித இஸ்ரவேலர்க்கும் தடுக்கம் இடறுதக்கான கல்மாக இருக்கிறார் என்று முன்னுரத்ததும் நாம் மறந்துவிடக்கூடாது. இதத்தான் ஏசாயா 8:14இல் “அவர் இஸ்ரவேலின் இரண்டு சோத்திரத்திற்கும் தடுக்கலின் கல்ம், இடறுதலின் கன்மலயுமாயிருப்பார்” என்று பார்க்கிறோம்.

நாம் பார்த்தது போல, மாம்சீக இஸ்ரவேலர்கள் துரத்தப்பட்டு (கிருபயிலிருந்து) விழுந்தது போல, அதே காரணத்திற்காக பேர் கிறிஸ்தவர்களும், பேர் சுவிசேஷ சுபயினரும் துரத்தியடிக்கப்பட்டு, (கிருபயிலிருந்து) விழுவர். துரத்தியடிக்கப்படுதம், விழுதம், ஒன்று, மற்றொன்றப் போல் இருக்குமென்று வெகு தீர்க்கமாக வேதாகமத்தில் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. எப்படி மாம்சீக இஸ்ரவேலரில் ஒரு சில விசுவாசிகள் குருட்டாட்டத்திலிருந்தும், வீழ்ந்து போகுதலிலிருந்தும், தாழ்சி, விசுவாசத்தின் மூலம் காக்கப்பட்டனரோ, அதப் போலவே, இவ்வுலக அறுவுட அல்லது இவ்வுலகத்தின் முடிவில், பேர் கிறிஸ்தவ சுபகளில் இருக்கக் கூடிய சில உண்மயான விசுவாசிகள் குருட்டாட்டத்திலிருந்தும்,

வீழ்கயிலிருந்தும் பாதுகாக்கப்படுவர் என்பது நிசயம். இப்படியாக மெய்யான சபையின் கூடசி அங்கங்கள் அல்லது கிறிஸ்துவினுடய சரீரத்தின் அங்கங்கள் எல்லாம், தலயாகிய கிறிஸ்துவோடு சேர்ந்து மகிம்படுவதற்கு, பேர் கிறிஸ்தவ சபையிலிருந்து பிரித்தெடுக்கப்பட வேண்டும். இந்த மக்கள் தான், (மாம்சீக இஸ்ரவேலர்களின் விழுக்கையின் போது தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சில விசுவாசிகளும், சவிசேஷ யுகத்தின் சில விசுவாசிகளும், இந்த சவிசேஷ யுகத்தின் இறுதியில் மீந்திருக்கும் சில விசுவாசிகளும்) தேவனுடய மெய்யான இஸ்ரவேலர்களாக இருப்பார். இம் மக்கள் தான் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்களும், கிறிஸ்துவினுடய இரட்சிப்பின் வேளையில் விசுவாசத்தின் மூலம் நீதிமானாக்கப்பட்டவர்களும், கிறிஸ்துவுக்கு உடன் சுதந்தரரும், ஜீவபலி கொடுக்க உடன் பங்காளியுமாயிருக்க அழக்கப்பட்டவர்களும், சத்தியத்தின் மீது வத்த நம்பிக்கையின் மூலம், சத்திய ஆவியினால் பரிசுத்தப்படுத்தப்பட்டதின் மூலமும், தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்களும், மரணபரியந்தம் கீழ்ப்படிந்தவர்களும் ஆவர். இந்த யுகத்தின் அறுவுடயில், இந்த சிறிய கூட்டமானது, முழுமயாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பின்பு, கோதும் மணிகளுக்கும், பதர்களுக்கும், இடயே அமளி வரும் என எதிர்பார்க்கலாம். சிறுமந்த நிறவு பெறும் போது, அதின் அங்கத்தினர்களாகிய சில விசுவாசிகள் பேர் சபையிலிருந்து போது, இவர்களினிமித்தம் பேர் சபக்கு விசேஷமாக கொடுக்கப்பட்ட கிருபயானது நீக்கப்படும் போது, இந்த அமளி ஏற்படும். இந்த கிருப சிறுமந்தயின் அபிவிருத்திக்காக கொடுக்கப்பட்டு வந்தது.

நிழலான யூத யுக அறுப்புப் போலவே, சவிசேஷயுக அறுப்பிம், பிரித்தெடுக்கப்படும் வேலு இருக்குமென நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். ஏனெனில் சங் 50:5இல் “பலியினால் என்னோடே உடன்படிக்க பண்ணின என்னுடய பரிசுத்தவான்கள என்னிடத்தில் கூட்டுங்கள்” என்று சொல்லப்பட்ட தீர்க்கதரிசனம் நிறவேறுவுத எதிர்பார்த்திருக்க வேண்டும். கி.பி. 33ஆம் வருடமானது, பெயரளவில் யூதர்களாக இருந்தவர்களது (அவர்களது அமப்புகளும்) கிருப நீங்கி, தூக்கியெறியப்பட்ட காலமாக இருந்தது போல, கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டும் பேர் கிறிஸ்தவர்களின் கிருப நீங்கி தூக்கியெறியப்படுவதின் ஆரம்ப காலமாக இருக்கும். இ,தப் பற்றி, வரும் அதிகாரங்களில் நாம் அதிகமாகப் பார்க்கலாம்.

கணக்கியல் ரூபகாரம்

நாம் இதுவுர பார்த்த ரூபகாரமானது இறுதியானதும், போதுமானதாகவும் இருக்கிறது. நாம் அத இப்போது காலக்கணக்கின் மூலம் ரூபகாரப்படுத்துவோம். முதலாவதாக, யூதயுகமானது யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து ஆரம்பித்து, அவர்களது வீடானது, அவர்களுக்கு பாழாக்கி விடப்பட்டது வுர, அதாவது அவர்களது “இரட்டிப்பு” அல்லது இரண்டாவது பாகம் எண்ணப்பட ஆரம்பித்தது வுர 1845 வருடங்களாக இருந்தது. இரண்டாவதாக, இரட்டிப்பானது கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டில் முடிவுடந்தது. இந்த ஆண்டிலிருந்து அவர்களுக்கு கிருபயானது திரும்பக் கிடக்க ஆரம்பித்தது என்பதும், இந்த ஆண்டிலே சவிசேஷ யுகத்தின் கிருபயும் முடிவுக்கு வந்தது என்பதும் ரூபகாரப் படுத்துவோம்.

நாம் இரண்டாவதாகக் கூறிய காரியத்திற்கு எவ்வித ரூபகாரமும் தேவயில்ல. ஏனெனில் நம்முடய ஆண்டவர் கி.பி. 33இல் மரித்தார் என்பது தெளிவான உண்மயாகும். கி.பி. 33ஆம் வருடத்தோடு ஆயிரத்து எண்ணூற்று நாற்பத்தந்து வருடங்களைக் கூட்ட கி.பி. 1878ஆம் வருடத்த நாம் பெறுகிறோம். இந்த 1878ஆம் வருடமே, இஸ்ரவேலுக்கு கிருபயானது திரும்பக் கிடக்க ஆரம்பித்தது என்று நாம் பார்க்கிறோம். மேம் தேவகிருபயானது நிறவேறக் காத்திருந்த இஸ்ரவேல் மக்கள், தேவக்கிருபுக்குள்ளாக 1845 வருடங்கள் இருந்தனர் என்ற முதல் காரியத்த நாம் ரூபகாரப்படுத்துவோம்.

இக்காலப் பகுதியின் நீளமானது முழுவதுமாக காலக் கணக்குப் பாடத்தில் கொடுக்கப்பட்டிருந்தாம், யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து, அவர்கள் எகிப்து விட்டு வெளியேறும் வுரயுள்ள காலப்பகுதி காட்டப்படவில்ல. இந்தக் காலப்பகுதியானது, தற்போது விசேஷித்த விதமாக கொஞ்ச காலம் முன்பு வுர ம,றக் கப்பட்டிருந்தது; அல்லது மூடி ம,றத்து வக்கப்பட்டிருந்தது. அதாவது யூதயுகத்தின் அளவு தெரியாதிருக்கும் வுர ம,றக்கப்பட்டிருந்தது. “இரட்டிப்பு” பற்றிய தீர்க்கதரிசனங்களை நாம் கவனித்துப் புரிந்து கொண்டாம், அது இல்லாமல் இரட்டிப்பின் காலமானது சரியாகக் கணக்கிடப்பட முடியாது. யாக்கோபின் மரணம் வுர காலக் கணக்கானது தங்கு தடயின்றி செல்வதாக இருக்கிறது. ஆனால் யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து, எகிப்து விட்டு வெளியேறும் வுர உள்ள

காலத்திற்கு முழு ஆதாரமில்லை. அநேக காரியங்கள் அங்கொன்றும், இங்கொன்றுமாகக் கொடுக்கப்பட்டிருந்த போதும், சங்கிலி போன்ற தொடர்புடைய காலக் கணக்கானது நிசயமாய் நாம் சொல்லும் அளவிற்கு ஒன்றுமில்லை. இக்காரணத்திற்காகத்தான், இக்காரியத்தப் பொறுத்த மட்டில் காலக்கணக்கு அட்டவணியில், நாம் “புதிய ஏற்பாட்டை” பார்க்க வேண்டியுள்ளது. அப்போஸ்தலரின் வார்த்தையிலிருந்து நாம் நமக்குத் தேவையான ஒரு காலக்கணக்கு இணைப்பைப் பெறுகிறோம். ஆபிரகாமுடன் உடன்படிக்கை ஏற்பட்டதிலிருந்து அதாவது ஆபிரகாமின் தந்த தேராகுவின் மரணத்திலிருந்து, இஸ்ரவேலர் என்கிற விட்டு வெளியேறும் வரையுள்ள காலப்பகுதியானது 430 வருடங்கள் என நாம் அறிந்து கொள்கிறோம்.

யாக்கோபின் மரணத்திற்கும், இஸ்ரவேலர் என்கிற விட்டு வெளியேறியதற்கும் இடையே மறந்துள்ள காலப்பகுதியைக் கண்டு பிடிக்க, முதலில் நாம், தேராகுவின் மரணத்திலிருந்து, யாக்கோபின் மரணம் வரையுள்ள காலப்பகுதியைக் கணக்கிடுவோம். இக்காலப்பகுதியை 430 (430 வருடம் என்பது தேராகுவின் மரணத்திலிருந்து, இஸ்ரவேலர் என்கிற விட்டு வெளியேறும் வரையுள்ள காலப்பகுதி) வருடத்திலிருந்து கழிக்க, யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து என்கிற விட்டு இஸ்ரவேலர் வெளியேறும் வரையுள்ள காலப்பகுதியை நாம் பெறலாம்.

ஆபிரகாம் 75 வயதான போது, உடன்படிக்கையானது தேராகு மரித்தவுடன் ஏற்பட்டது (ஆதி 12:4). அதின் பிறகு 25 வருடங்கள் கழித்து ஈசாக்கு பிறந்தார் (ஆதி 21:5). எனவே,

உடன்படிக்கை செய்த கால முதல், ஈசாக்கின் பிறப்பு வர	=	25 வருடங்கள்
ஈசாக்கின் பிறப்பிலிருந்து யாக்கோபின் பிறப்பு வர (ஆதி 25:26)	=	60 வருடங்கள்
யாக்கோபின் பிறப்பு முதல் இறப்பு வர (ஆதி 47:28)	=	147 வருடங்கள்
ஆபிரகாமின் உடன்படிக்கையிலிருந்து யாக்கோபின் இறப்பு வர	=	<u>232</u> வருடங்கள்

ஆபிரகாமோடு உடன்படிக்கை ஏற்பட்டதிலிருந்து இஸ்ரேல் மக்கள் என்கிற விட்டு வெளியே (பஸ்கா நாளன்று) வரும் வர (யாத் 12:41)	=	430 வருடங்கள்
ஆபிரகாமின் உடன்படிக்கை காலத்தி லிருந்து யாக்கோபின் இறப்பு வர	=	232 வருடங்கள்
யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து யாத்திர பிரயாணம் புறப்படும் வர	=	<u>198</u> வருடங்கள்

இஸ்ரேல் ஒரு ஜாதியாக இருந்த காலத்தப் பற்றிய சிக்கலானது இப்படியாக தெளிவாக்கப்பட்டது. யாக்கோபின் மரணத்திற்கும், யாத்திரக்கும் இடப்பட்ட காலப் பகுதியானது குறித்த காலம் வரும் வரையில் மறக்கப்பட்டிருந்தது என்பதில் சந்தேகமில்லை. இதற்காக நாம் காலக்கணக்கு அட்டவணியுள்ள காலப்பகுதிகளை இதனுடன் காட்டுவோம்.

யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து யாத்திர வர	=	198 வருடங்கள்
இஸ்ரேல் மக்கள் வனாந்தரத்திலிருந்த காலம்	=	40 வருடங்கள்
கானான் தேசம் பிரிக்கப்படும் வர	=	6 வருடங்கள்
நியாயாதிபதிகள் காலம்	=	450 வருடங்கள்
ராஜாக்களின் காலம்	=	513 வருடங்கள்
தேசம் பாழாக்கப்பட்டிருந்த காலம்	=	70 வருடங்கள்
கோரேஸ் ராஜாவின் முதல் வருடத்திலிருந்து கி.பி. 1 வர	=	<u>536</u> வருடங்கள்
யாக்கோபின் இறப்பிலிருந்து கி.பி. 1 வர	=	1813 வருடங்கள்
கி.பி. 1 முதல், கிறிஸ்து சிவயில் அறயப்படும் வர அதாவது கி.பி 33ம் வருடத்தின் இலயுதிர் காலம் வர, யூதர்களின் புது வருடம் ஆரம்பிக்கும் வர.....	=	32 வருடங்கள்
கிருபக்குள்ளாக இருந்த காலத்தில் இஸ்ரேல் மக்கள், இராஜ்யத்திற்காக காத்திருந்த மொத்த காலம்	=	<u>1845</u> வருடங்கள்

எப்போது கிருபயின் காலம் இஸ்ரவேலருக்கு துவங்கும் என்பதையும், அல்லது எப்போது கிருபயானது, ஆவிக்குரிய பேர் இஸ்ரவேலர்கள் (பேர் கிறிஸ்தவர்கள்) விட்டு எடுபடும் என்றும் நாம் கணக்கிட்டால், “இரட்டிப்பானது” எவ்வளவு காலம் என்பது கண்டறியலாம். இது நாம் கணக்கிடும் போது, அது கி.பி. 33லிருந்து 1845 வருடங்களைக் கொண்டது என்று கணக்கிடுகிறோம். இதக் கொண்டு நாம் கி.பி. 1878ஆம் வருடத்தப் பெறுகிறோம். மேம் இஸ்ரவேல் மக்கள், மீண்டும் எழுப்பப்படுதலானது, அவர்கள் ஒதுக்கித் தள்ளிய ராஜாவின் கிருபயினால், அவர்கள் மீண்டும் நினக்கப்பட வேண்டிய காலமாகிய கி.பி. 1878இல் ஆரம்பித்து, புறஜாதியாரின் முடிவு காலமாகிய கி.பி. 1915 வர நீடித்தது. மாம்சீக இஸ்ரவேலரின் வீடானது, எவ்வாறு அவர்களுக்கு கி.பி. 33இல் பாழாக்கி விடப்பட்டிருந்தாம், 37 வருடங்கள் படிப்படியாக கழிந்து, (அதாவது 33+37=70) கி.பி. 70இல் முற்றிமாக தூக்கியெறியப் பட்டதப் போல, இஸ்ரவேல் மக்கள் 1878 லிருந்து படிப்படியாக 37 வருடங்கள் கழிந்து கி.பி. 1915இல் முற்றிமாக கிருபக்குள் உயர்த்தப்பட்டனர்.

யூதயுகத்தில் சொல்லப்பட்ட அநேக நிழலான காரியங்கள் எப்படி சுவிசேஷ யுகத்தின் உண்மப் பொருளான காரியங்களாக இருக்கிறது என்பதற்கு அநேக இணயான காரியங்களைக் குறித்து நாம் ஏற்கனவே ஆராய்ந்திருக்கிறோம். இப்போதும் கூட ஒரு நிழல் , பொருளக் குறித்துப் பார்த்தோம். இந்த இரு யுகங்களின் நீளமானது சரிசமமாக இருக்கிறது. இஸ்ரேலின் “இரட்டிப்புக் காலம்” அல்லது இஸ்ரேலுக்கு கிருப இல்லாத இரட்டிப்பின் காலப் பகுதியில் வந்த சூப தான் சுவிசேஷ சூப என்று அழக்கப்படுகிறது. மற்ற இணகள் அனத்தும் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கவகளாகவும், அவ யெல்லாவற்றும் அவ்விருயுகங்களின் முடிவில் நடக்கும் காரியங்கள் ஆத விடக் குறிப்பிடத்தக்கவகளாகவும் இருக்கின்றன. யூதயுகத்தின் “அறுவுடகள்”, அதின் அறுவுடயாளர்கள், அவர்களுடய வேலகள், அவர்களுக்கு என்று நியமிக்கப்பட்ட காலங்கள் போன்றவ, நமக்கு இந்த யுகத்தின் முடிவில் நடக்க வேண்டிய நிகழ்சிகளின் சாரமாக இருக்கிறது. இந்த இரு அறுவுட களுக்கும்

பொதுவாக இருக்கும் காரியங்களைக் குறித்து நாம் விவரமாக ஆராயப் போகிறபடியால் அவற்ற மிகவும் கவனமாக ஆராய்வோம்.

அறுப்பின் இணகள்

யூதயுகமானது யூதயுக அறுப்பில் முடிவுடந்தது. நம்முடய கர்த்தரும், அப்போஸ்தலர்களும் சேர்ந்து, மோசேயினாம், மற்ற தீர்க்கதரிசிகளா ம் விதக்கப்பட்ட விதயின் மூலமாக விளந்த கணிகள் அறுவுட செய்தனர். “இதோ வயல் நிலங்கள் இப்போதே அறுப்பிற்கு விளந்திருக்கிறதென்று உங்கள் கண்கள் ஏறெடுத்துப் பாருங்கள் என்று நான் உங்களுக்கு சொல்கிறேன். நீங்கள் பிரயாசப்பட்டு பயிரிடாதத அறுக்க நான் உங்கள் அனுப்பினேன், மற்றவர்கள் பிரயாசப்பட்டார்கள், அவர்களுடய பிரயாசத்தின் பலன நீங்கள் பெற்றீர்கள் என்று இயேசு கூறினார் (யோவான் 4: 35,38). சுவிசேஷ யுகத்தின் கடிசிப் பகுதியும் ஒரு அறுப்பின் காலம் என்று அழக்கப்படுகிறது. அறுப்பு உலகத்தின் (யுகத்தின்) முடிவு. அறுப்புக் காலத்தில் நான் அறுக்கிறவர்களை நோக்கி, முதலாவது கள்களப் பிடுங்கி, அவகளை சுட்டெரிக்கிறதற்கு கட்டுகளாகக் கட்டுங்கள்: கோதுமயயோ என் களஞ்சியத்தில் சேர்த்து, வயுங்கள் என்பேன்” (மத்தேயு 13:30).

“தூற்றுக் கூட அவர் ,கயிலிருக்கிறது. அவர் தமது களத்த நன்றாய் விளக்கி, தமது கோதுமய (இஸ்ரவேலர்களை) மட்டுமே களஞ்சியத்தில் (கிறிஸ்தவ சூபயில்) சேர்ப்பார். பதரயோ (தேசத்தில் மறுதலித்தவர்களை) அவியாத அக்கினியால் (தேச முழுவதும் பாதிக்கும் துன்பத்தால்) சுட்டெரிப்பார், என்று யூத யுக அறுப்புப் பற்றியும், அதின் விளவுகளைப் பற்றியும், யோவான் முன் அறிவித்தார். (மத்தேயு 3:12) இதுதான் ஆவியினாம், அக்கினியினாம் கொடுக்கப்பட்ட ஞானஸ்நானமாக இருந்தது. பரிசுத்த ஆவியானது, பெந்தெகொஸ்தே நாளின் போது உண்மயான இஸ்ரவேலர்கள் மீது வந்தது. ஆனால் அக்கினியாகிய துன்பமோ மற்றவர்கள் மீது, கிறிஸ்துவ அவர்கள் மறுதலித்ததிலிருந்து 37 வருடங்களாக இருந்தது (மத்தேயு 3:11).

இப்படிப்பட்ட துன்பத்தில், இஸ்ரேல் மக்கள் அனவரும் ஒரு ஜாதியாக அழிக்கப்பட்ட போதும், அதிலிருந்து தனிப்பட்ட சில விசுவாசிகள் அழிக்கப்படவில்லை. இந்த யுகத்தின் அறுப்பானது சத்தியமென்னும் கருக்குள்ள அரிவாளோடு ஆரம்பிக்கும் என்று வெளிப்படுத்தின விசேஷத்தில் ஆசிரியர் தெரிவிக்கிறார். ஏனெனில் அறுப்பின் காலம் வந்திருக்கிறது. இந்த அறுப்பு இருவித அறுவுட வே, ல க, ளக் கொண்டது. ஒன்று பூமியின் திராட்சு பழம், மற்றொன்று மெய்யான திராட்சு, செடி. இந்த மெய்யான திராட்சு செடி பிதாவின் தோட்டத்தில், இயேசு கிறிஸ்துவும், அவருடயவர்களும் கிளகளாக உள்ள செடியாகும் (யோவான் 15: 16). இந்த யுகத்தின் அறுப்பு கோதுமகளும், களகளும் பிரிப்பதாகும் (மத் 13:24,30, 36,39). யூதயுகத்தின் அறுப்பு கோதுமகளும், பதர்களும் பிரிப்பதாகும். யூதயுகத்தில் பதர்கள் மிக அதிகமாக இருந்தது போல, இந்த அறுப்பும், களகள் மிக அதிகமாக இருக்கும். ஏனெனில் யூத யுக அறுப்பு, எல்லா காரியங்களும் சவிசேஷ யுக அறுப்புக்கு நிழலாக இருக்கிறது.

யூதயுகத்தின் “அறுப்பானது” 40 வருடங்களக் கொண்டதாக இருந்தது. இந்த அறுப்பானது நம்முடய கர்த்தருடய ஊழியத்தின் துவக்கத்தில் ஆரம்பித்து, மாமசீக இஸ்ரேயேலர் விலக்கப்பட்டு, தூக்கியெறியப்பட்டு, அவர்களது நகரமானது ரோமர்களால் அழிக்கப்பட்ட வருடமாகிய கி.பி. 70இல் முடிவுடந்தது. அதப் போலவே இந்த சவிசேஷ யுகத்தின் அறுப்பானது, இந்த பூமியின் மாபெரும் யூபிலியின் துவக்கத்தில் வந்திருக்கும் நம்முடய கர்த்தரின் பிரசன்னத்தில், அதாவது கி.பி. 1874இல் ஆரம்பித்து, புறஜாதி ராஜ்யங்கள் நீக்கப்படுகிற கி.பி. 1914இல் முடிகிறது. (நாம் 6வது அத்தியாயத்தில், கி.பி. 1874இல் கிறிஸ்துவின் பிரசன்னம் ஆரம்பித்தது என்று காட்டினோம்) கி.பி. 1914ஆம் ஆண்ட நாம் பார்க்கும் போது, அதுவும் கி.பி. 1874 லிருந்து 40 ஆண்டுகளக் கொண்ட ஒரு காலப்பகுதியாக இருக்கிறது. இந்த 40 வருடங்கள் என்பது இரு யுகத்திற்கும் பொதுவாக, இணயாக செல்லக் கூடியதாக இருக்கிறது.

யூதர்களின் அறுப்பானது, நம்முடய கர்த்தர் தமது ஊழியத்த துவங்கிய போது ஆரம்பித்தது. 3½ வருடத்திற்குப் பிறகு தேவனுடய கிருபயானது உலகப்பிரகாரமான இஸ்ரேல் மக்களிடமிருந்து நீங்க ஆரம்பித்து, பிறகு அவர்கள் மீது 37 வருடங்களாக துன்பமானது

தொடர்ந்தது. ஆனாம் விசேஷித்த கிருபயானது அந்த தேசத்தின் தனிப்பட்ட விசுவாசிகளுக்குத் தொடர்ந்து கிடத்தது. கிறிஸ்துவோடு சேர்ந்து இருக்கும் ஓர் உயர்ந்த சிலாக்கியத்திற்குரிய அழப்பானது, இஸ்ரேல் மக்கள், கிறிஸ்துவ மறுதலித்த பிறகு கூட 3½ வருடங்களுக்கு அவர்களுக்குத் தொடர்ந்து கிடத்தது. இக்காரியம் 70ஆவது வாரம் முழுவதும் அம்மக்களுக்கு கிருபயானது தொடர்ந்து இருக்கும் என்றும், அந்த வாரம், பாதி சென்ற போது மேசியா சங்கரிக்கப்படுவார் என்றும் (தானியேல் 9:27) தானியேக்கு கொடுக்கப்பட்ட வாக்குத்தத்தமானது நிறவேறி விட்டத நிசயப்படுத்துகிறது. இந்த வாக்குத்தத்தமானது மெய்யான எல்லா கோதும மணிகளிடத்திம் நிறவேற்றப்பட்டது. வாரத்தின் மத்தியில் கோதும மணி ஆக்கினக்குள்ளாக தீர்க்கப்பட்டு தள்ளி விடப்பட்டது. விசேஷித்த கிருபயானது, கிறிஸ்துவின் மரணத்திற்குப் பின் 3½ வருடங்கள் கழித்து, அவர்களிடமிருந்து எடுக்கப்பட்டுவிட்டாம் கூட, யூத யுகத்தின் கோதும அறுப்பானது நம்முடய கர்த்தரின் ஊழியத்தில் ஆரம்பித்து, பல வருடங்கள் நீடித்திருந்தது. அத்தேசத்தின் மீது வந்த துன்பமானது முதலில் சற்று குறவாக இருந்தாம், அத்தேசத்தின் எல்லா கோதும மணிகளும் களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்பட்ட பின்பு அத்துன்பமானது மிகப் பயங்கரமாக இருந்தது.

இப்போது முடிவுடயப் போகிற இந்த யுகத்தின் அறுப்பானது, யூத யுக அறுப்பின் நிகழ்சிகளோடு இசந்து போகக் கூடியதாக இருக்கிறது. யூபிலியின் சுற்றுகள் அனத்தும் கி.பி. 1874ஆம் ஆண்டு கிறிஸ்து பிரசன்னமாகியிருக்க வேண்டிய வருடம் என்றும், மேம் இவ்வருடமானது (கி.பி. 1874) கிறிஸ்து ஞானஸ்நானம் பெற்று பரிசுத்த ஆவியினால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டு, பிரபுவாகிய மேசியாவாக (தானியேல் 9:25) ஆகி, யூதர்களின் அறுப்பின் வேலய ஆரம்பித்த வருடத்திற்கு ஒப்பாக இருக்கிறது. கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டானது (3½ வருடத்திற்குப் பிறகு) இலயுதிர் காலத்தில் நம்முடய கர்த்தர் ராஜாவப் போன்று, கழுதக் குட்டியின் மீது பயணம் செய்தும், விற்கிறவர்களும், கொள்ளுகிறவர்களும் இருந்த தேவாலயத்தப் பரிசுத்தம் செய்தும், அப்போதிருந்த பேர், சபயானது அல்லது ராஜ்யமானது அழிக்கப்பட ஒப்புக் கொடுத்தும், அதற்காகக் கண்ணீர் விட்டும் வந்த ஆண்டிற்கு ஒப்பாக இருக்கிறது. மேம் இந்த ஆண்டில் பேர், சபகளின் அம்புகள் எல்லாம் வாந்தி பண்ணி (வெளி 3:16) போடப்பட்டதோடு அல்லாமல், தேவனுடய சத்தியத்த அறிவிக்கும் வேலயிலிருந்து

அவர்கள் தள்ளப்பட்டு, அவர்கள் ஒரு போதும் தேவனுடய அங்கீகாரத்த பெறவில்ல என்பதும் உணர்த்தியது. 1878ஆம் ஆண்டின் இலயுதிர் காலத்திலிருந்து 3½ வருட காலமானது அதாவது கி.பி. 1881 அக்டோபர் வரையுள்ள காலப்பகுதியானது, 70ஆவது வாரத்தின் பின் பாதி அதாவது 3½ வருட கால கிருப, தனிப்பட்ட யூதர்களுக்குக் கிடத்த காலப் பகுதிக்கு ஒப்பாக இருக்கிறது. நிழலப் போன்றே, கிறிஸ்துவின் மரணத்திற்குப் பின்னுள்ள 3½ வருடம் முடிகிற தேதியானது, யூதர்களுக்கு கிடத்து வந்த கிருபக்கு ஒரு முற்றுப் புள்ளியின் காலமாகவும், புறஜாதிகளுக்கு கிருபயானது, துவங்கக் கூடிய காலமாகவும் இருந்ததப் போலவே, கி.பி. 1881ஆம் ஆண்டும் புறஜாதிகளுக்குக் கிடத்த விசேஷித்த கிருபயின் காலத்திற்கு முடிவுபரம் அழப்பின் முடிவு அல்லது இந்த யுகத்திற்குரிய விசேஷித்த ஆசீர்வாதத்தின் முடிவு, அதாவது கிறிஸ்துவுடன் பங்காளிகளாவதற்கு மற்றும் தெய்வீகத் தன்மையப் பெற உடன் சுதந்தருமாகக்கூடிய காலத்திற்கு, ஒரு முடிவு காலம் என்பத நாம் உணர்ந்து கொள்ள முடிகிறது. நாம் பார்த்ததப் போல இக் கிருபயின் காலமானது (கி.பி. 1881) யூத மக்களிடயே கிறிஸ்துவத்த நோக்கி ஒரு மாபெரும் இயக்கத்த, கிஷ்னேவ் இயக்கத்த ஏற்படுத்தியிருக்கிறது. தற்போது துன்பமானது, பேர் கிறிஸ்தவ சபுகளின் மீது பரவிக் கொண்டிருக்கிறது. ஆனால் புயலானது, எல்லா கோதும் மணிகளும் களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்படும் வர அதாவது தேவனின் தூதர்கள், ஊழியக்காரரின் நெற்றிகளில் சத்தியத்தின் மூலம் முத்திரப் போட்டுத் தீருமளவும் (வெளி 7:3) துட்பட்டுள்ளது.

யூதர்களின் அறுப்பானது எவ்வாறு முன் எழுதப்பட்டபடியும், அறிவிக்கப்பட்டபடியும் நடந்தேறியதோ, அதப் போலவே சுவீசேஷயுக அறுப்பும் இருக்கும். யூதருடய அறுப்பின் முதல் 3½ வருட காலத்தில், மேசியாவின் பிரசன்னத்தோடு கூட, நம்முடய கர்த்தரும், அவருடய சீஷர்களும் ஒரு விசேஷித்த “போதன காலத்தயும்” பெற்றிருந்தனர். “காலம் நிறவேறிற்று” மீட்பர் வந்து விட்டார் என்பதே அவர்களது பிரசங்கமாயிருந்தது (மாற்கு 1:15; மத்தேயு 10:7). ஆகவே அதப் போலவே இந்த அறுப்பிம் இருக்கும். அதாவது கி.பி.1878 வர வெகு தீர்க்கமாக தரப்பட்ட கால தீர்க்கதரிசனங்களையும், கிறிஸ்துவின் பிரசன்னத்தப் பற்றிய உண்மகளையும் அறிவிப்பதே நமது பிரசங்கமாயிருந்தது. அதிலிருந்தே, நம் வேலயானது விரிவுடந்துள்ளது. அதே சமயத்தில் மற்ற சத்தியங்களப் பற்றிய விளக்கம் தெளிவாகவும், பிரகாசமாகவும் மாறியது. ஆனால்

அவருடய பிரசன்னத்தயும், அதன் காலத்தயும் பற்றிய உண்மகளும், வேத வசனங்களும், எவ்வித எதிர்வாதமின்றியும், இடயூறின்றியும் இருக்கின்றன. பெயரளவில் இஸ்ரேயலர்களாக இருந்தவர்கள் கிருபயிலிருந்து விலக்கப்பட்டாம், அதே சமயத்தில் தனிப்பட்ட இஸ்ரேயலர்களுக்குத் தொடர்ந்து இருந்த இக்கிருபயானது, பேர்சப முழுவதும் சீர்திருத்தம் பண்ணப்பட வேண்டும் என்பதற்காகவோ அல்லது களகளயெல்லாம் கோதும்மணிகளாக மாற்றப்பட வேண்டும் என்பதற்காகவோ தரப்படவில்ல. ஒவ்வொரு கோதும் மணியும் பிரிக்கப்பட்டு, அது களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்பட வேண்டும் என்பதற்காகவே அந்த விசேஷித்த கிருபயானது, தனிப்பட்ட இஸ்ரேயலர்க்கு கொடுக்கப்பட்டது. அதப் போலவே இந்த அறுப்பிம், இக்காலத்தில் தொடர்ந்து கிடக்கக் கூடிய கிருபயானது (சத்திய வெளிசமானது) இவ்வுலக அழப்பின சீர்திருத்துவதற்காக கொடுக்கப்படாமல், கள வகுப்பிலிருந்து, கோதும்மணி வகுப்பு முழுவதுமாக பிரித்தெடுக்க வேண்டும் என்ற நோக்கத்திற்காகவே கொடுக்கப்படுகிறது. கள வகுப்பானது, கோதும் வகுப்போடு பல நூற்றாண்டுகளாக ஒன்றோடு ஒன்று வளர்ந்து வந்திருக்கிறது. இதனால் உண்மயான கோதும் மணியானது தெரியாமலிருந்திருக்கிறது. இந்த அறுப்பிலே, அவர்கள் பிரிக்கப்பட வேண்டும். துன்பமும் மிக அதிக அளவிலிருக்கும். அதாவது இவ்வுலக சிநேகங்கள அடியோடு பிரித்தெடுப்பதும், இவ்வுலக இணப்புுகள் துண்டித்தெறிவதுமாகும். இந்த பிரித்தெடுத்தல சத்தியம் செய்து முடிக்கும். முதலாம் வருகயில் “அறுப்பு” பற்றிய நம்முடய கர்த்தரின் முன்னறிவிப்பின் வார்த்தயானது தற்போதய அறுப்பிற்கும் மீண்டும் பொருந்தும் (மத் 10:35, 38: லூக்கா 12:51,53). “சத்தியம் தெரிவிப்புதப் போல, மகனுக்கும், தகப்பனுக்கும், மகளுக்கும், தாய்க்கும், மருமகளுக்கும், மாமிக்கும் பிரிவின உண்டாகும். ஒரு மனுஷனுக்கு சத்துருக்கள் அவன் வீட்டாரே”. இத யாராம் தவிர்க்க முடியாது. சத்தியத்தக் காட்டிம் சமாதானத்த அதிகம் விரும்புவோர் சோதனக் குள்ளாக்கப்படுவர். சத்தியத்த மேன்மயாக நேசிக்கிறவர்களோ, யூத யுக அறுப்புப் போன்று, “ஜெயங்கொண்டவர்களாக ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு” அங்கீகரிக்கப்படுவர்.

யூதயுக அறுப்பில் தூதர்களாகத் தெரிந்து கொள்ளப்பட்டு, சமீபமாயிருக்கிற ராஜ்யத்திற்கும், ராஜாவிற்கும், தூது கொடுப்பதற்காக அனுப்பப்பட்டவர்கள் மிக எளிமயும், பட்டம் பதவியில்லாதவர்கள்;

தாழ்மயமானவர்கள். சுவிசேஷத்த எதிர்த்தவர்களோ, பிரதான ஆசாரியர்களும், வேதபாசகர்களும், பரிசேயர்களும், வேத பண்டிதர்களுமேயாகும். இதே நிலையே இப்போதும் எதிர்பார்க்கிறோம். யூத யுகத்தில் “அவர்கள் சந்திக்கும் காலத்த அவர்கள்” அறியாமல் போனது போல் இப்போது வேத ஞானிகள், குருடருக்கு வழிகாட்டும் குருடராயிருக்கிறார்கள் (லூக்கா 19:43).

கிறிஸ்துவின் பிரசன்னமும், சிவயும் அவர்கள் சோதிக்கும் அம்சங்களில் முக்கிய காரியங்களாக இருந்தன. யோவான் ஸ்நானன் “நீங்கள் அறியாதிருக்கிற ஒருவர் உங்கள் நடுவில் நிற்கிறார்” என்று பிரசங்கித்தான். எனினும் உத்தம இஸ்ரவேலர்கள் மட்டுமே மேசியாவின் பிரசன்னத்த உணர்ந்து கொண்டார்கள். இவர்களும் பலர் சிவயினிமித்தம் இடறினார்கள். ஏனெனில் மேசியாவ ஒரு மீட்கிறவராக ஏற்றுக் கொள்ள மனதிருந்தாம், அவர்களது பெரும, மேசியாவ மீட்கும் பொருள கொடுத்தவராக ஏற்றுக் கொள்ள விருப்பமில்லாதபடி அவர்கள் செய்தது. அதே போல், இங்கேயும் கிறிஸ்துவின் பிரசன்னமானது, அறுப்பு நடபெறுகையில், அநேகம் பேர் கிறிஸ்தவ ஞானிகளால் ஏற்றுக் கொள்ள மறுக்கப்பட்டு, பலர் இடறும் படி செய்தது. யாருக்காக ராஜ்யம் வருகிறதோ, யார் (யூதர்கள் செய்தது போல்) இராஜ்யம் வர வேண்டும் என்று ஜெபித்தார்களோ, அவர்கள் மகா பெரிய இரட்சகர அங்கீகரிக்கத் தயாராக இல்ல. இங்கேயும் “நீங்கள் அறியாதிருக்கிற ஒருவர் உங்கள் நடுவிலே நிற்கிறார்” என்கிற வாக்கியம் உண்மையாகிறது. இங்கேயும் கிறிஸ்துவின் சிவயானது, யாரும் எதிர்பாராவண்ணம் ஒரு சோதனயாகவும், இடறுதலின் கல்லாகவும் ஆகியிருக்கிறது. கிறிஸ்துவ எங்களது இரட்சகராக ஏற்றுக் கொள்வோம். ஆனால் எங்கள் மீட்கும் பொருளாக தம்மக் கொடுத்தார் என்று ஏற்றுக் கொள்ள மாட்டோம் என்று கூறி அநேகர் இடறுதலின் கல்லின் மேல் விழுகிறார்கள்.

நமது ஆண்டவர் தமது முதலாம் வருகையின் மாம்ச பிரகாரமான பிரசன்னத்தக் குறித்து யூதர்கள் பெற்றிருந்த ரூபகாரங்களக் காட்டி, இப்போது அவர் (ஒரு ஆவியின் ஜீவியாக, அதரிசனமானவராக) வந்திருக்கிறார் என்பதற்கு இன்னும் தெளிவான பெரிய ரூபகாரங்கள் இருக்கின்றன என்பது மிகக் கவனமாக கவனிப்பவர்கள் நிசயமாக ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். நமது ஆண்டவரின் பிரசன்னத்தப் பற்றிய தீர்க்கதரிசன ரூபகாரங்கள் தற்போது முழுமையாக நிறய இருக்கின்றன. இது மட்டுமல்ல, இது குறித்து அநேக அடயாளங்கள் நம்ம சுற்றி

எங்கும் காணப்படுகிறது: அறுப்பு வேல நடக்கிறது என்பதும் இது காண்பிக்கிறது. முதல் வருகையில் நமதாண்டவர் இயேசு, கொஞ்ச சீஷர்களோடு, அநேக எதிர்ப்புகளுக்கிடயிம், சாதகமற்ற சூழ்நிலயிம், “காலம் நிறவேறிற்று; மனந்திரும்பி சுவிசேஷத்த விசுவாசியங்கள்”. பிதாக்களோடு செய்த வாக்குத் தத்தங்கள நிறவேற்ற, யேகோவா தேவனின் தூதராகிய மேசியா வந்திருக்கிறார் என்று பிரசங்கித்தார். இந்த முதலாம் வருகையின் சூழ்நிலயக் காட்டி, இரண்டாம் வருகையின் பிரசன்னம், யாருடய கண்கள் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டிருக்கிறதோ, (வெளி 3:18) அவர்களுக்கு சந்தேகத்திற்கு இடமில்லாமல் தெளிவாகத் தெரிகிறது. என்ன ஆசரியம்! எளியவர்கள் மட்டுமே எளிமயான நசரேயுன, பெரிய மீட்பராக ஏற்றுக் கொள்ள முடிந்தது. அதாவது, எளிமயானவர்களே, அவரால் தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட சபயில் இடம் பெற்றனர்; அதாவது அவருக்குக் கீழ் பிரபுக்களாக இருக்கத் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டார்கள். சந்தோஷ ஆரவாரத்துடன் ராஜாவாக சீயோனால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுபவர் என்று சகரியாவினால் தீர்க்க தரிசனமாக உரக்கப்பட்ட அந்த மாபெரும் ராஜா எருசலேமக்காக அழுத போதும், கழுத மேல் சவாரி செய்த போதும், அந்த மிக மிக சொற்பமானவர்களே அவரோடு கூட காணப்பட்டனர்.

அவருடய முதல் வருகையில், அவர் தம்மத் தாமே தாழ்த்தி, மாம்சீக சரீரத்த எடுத்து (எபி 2: 9,15) நம்ம மீட்டுக் கொள்வதற்கு, தம்மத் தாமே விலக்கிரயமாகக் கொடுத்தார். தற்போது எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக உயர்த்தப்பட்டுள்ள அவர், இனி மரணத்த ருசி பார்ப்பதில்ல. அவர் தமது இரண்டாம் வருகையில் சகல அதிகாரங்களோடும் (பிலி 2:9) வந்து, தமது சரீரத்தின் அங்கங்கள் உயர்த்திய பிறகு, திரும்பக் கொடுத்தலாகிய ஆசீர்வாதத்த, தாம் தமது முதல் வருகையில் தமது இரத்தத்தக் கொண்டு விலக் கிரயமாக பெற்றத, இவ்வுலகத்திற்கு தந்தருளுவார். அவர் இன்றும் மாம்சீக ஜீவி அல்ல: அவர் ஆவியின் ஜீவி, என்பது நாம் ரூபகத்தில் வக்க வேண்டும். மேம் அவர் தன்னுடய அங்கங்கள், உடன் சுதந்தரவாளிகள, விசுவாசிகள வெகு சீக்கிரத்தில் தம்மப் போல் மாற்றி மகிமப் படுத்துவார்.

கிறிஸ்து தம்ம யூதர்களிடம் மூன்று வித குணநலன்களில் அதாவது மணவாளனாக, (யோவான் 3:29) அறுவுடயாளராக, (யோவான் 4:35,38), ராஜாவாக (மத்தேயு 21:4,5,9) காண்பித்தார். கிறிஸ்தவர்களிடம் அதே மூன்று

வித குண நலன்களில் தம்ம வெளிப்படுத்துகிறார் (2 கொரி 11:2; வெளி 14:14,15;17:14). யூதரின் வீட்டாருக்கு, ஆரம்பத்தில் கிறிஸ்து தாம் மணவாளனாகவும், அவர்களுடய அறுப்பின் ஆரம்பத்தில் (தம்முடய ஊழியத்தின் ஆரம்பத்தில்) அறுவுடயாளராகவும் வந்தார். ஆனால், அவர் சி , வ யி ல் அறயப்படுவதற்கு முன்போ, அவர் தம்ம ராஜாவாக காண்பித்ததோடு, அதற்குரிய அதிகாரத்தோடு, “உங்களுடய வீடு உங்களுக்கு பாழாக்கி விடப்படும்” என்று கூறி, அவர்களுடய ஆலயத்த சுத்தம் செய்யும் காரியத்தில் ஈடுபட்டு அவர்களுக்கு விரோதமாய் நியாயத்தீர்ப்பு அறிவித்தார். லூக்கா 19:41 , 46; மாற்கு 11:15,17. அதப் போலவே இந்த அறுப்பிம் கி.பி. 1874 லிருந்து, கி.பி. 1878 வரயுள்ள 3½ ஆண்டுகளில் நம்முடய கர்த்தர் மணவாளனாகவும், அறுவுடயாளராகவும் இருந்தார் என உணர முடிந்தது. ஆனால் கி.பி. 1878லிருந்தே ராஜாவின் நியாயத்தீர்ப்பானது தேவனுடய பிள்ளுகளின் வீட்டிலே துவங்க வேண்டும் என்ற காரியமானது மிகவும் தீர்க்கமாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. வெளி 14: 14,20இல் நம்முடய கர்த்தர் அறுவுடயாளராக சிரசின் மேல் பொற்கிரீடம் அணிந்தவராக காட்டப்படுகிறார். கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டானது, நிழலப் போன்றே, அவர் தற்போது உண்மையிலேயே ராஜாதி ராஜாவாக, கண்ணுக்குப் புலப்படாத ஆவியின் சரீரத்தில் இருந்து, வல்லுமய சுதந்தரிக்கக் கூடிய ஆண்டாக இருக்கும் என்று தெளிவாகக் காட்டுகிறது. அவர் இவ்வுலக ஆளுவதற்குரிய உரிமய சுதந்தரித்துக் கொள்வதற்கு, தம்மத் தாமே ஈடுபடுத்தும் காலத்தப் பற்றிய தீர்க்கதரிசனமானது அவர் மீது விசுவாசமுள்ளவர்களின் உயிர்த்தெழுதலோடும், ஜாதிகளின் மேல், தேவகோபாக்கின வரும் உபத்திரவத்தின் ஆரம்பத்தோடும், வெகுவாக தொடர்பு கொண்டுள்ளது (வெளி 11:17,18). “நாங்கள் தான் உண்மயான சப” , சரீரம் என்று வெளிப்புடயாகக் காட்டக் கூடிய, பெயரளவிலிருக்கிற அமப்புுகள (மக்கள அல்ல) அழிவுக்கு உட்படுத்துகிறது. இப்படிப்பட்ட மக்களிடம் தான் நியாயத்தீர்ப்பானது நிழலில் காட்டப்பட்டது போல, முதலில் ஆரம்பிக்கப்படுகிறது. உண்மயான சபுய , கிறிஸ்துவின் சரீரத்த , தம்மத் தாமே தத்தம் செய்த வகுப்பார , அதாவது உண்மயான ஆலயத்த சுத்தம் செய்யக் கூடிய காரியம் இங்கும் நடபெறுகிறது (1 கொரி 3:16, வெளி 3:12) பேர் சபயிலிருக்கக் கூடிய, தம்மத் தாமே ஜீவ பலியாக ஒப்புக்கொடுத்தவர்கள் முழுவதுமாக பேர் சபயோடு தொடர்புடயவர்களாக இருக்கிறார்கள். ஏனெனில் சொல்லர்த்தமான

ஆலயமும் புனித நகரமாகிய எருசலேமோடு முழுவதுமாக தொடர்புடயதாக இருந்தது. நகரமானது ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்டபோது, ஆலயமானது பரிசுத்தமாக்கப்பட்டது. அதப் போலவே, தற்போதய ஆலய வகுப்பாரும் சுத்திகரிக்கப்பட வேண்டும். தன்னலம், மாம்சீக எண்ணம், உலகப்பிரகாரமான காரியமனத்தும் நீக்கப்பட்டு, ஆலயமானது, தேவனுடய பரிசுத்த ஆவியானது, வாழும் இடமாக , ஜீவனுள்ள தேவனுடய ஆலயமாக சுத்திகரிக்கப்பட வேண்டும்.

“என் ஜனங்களே, நீங்கள் அவளுடய பாவங்களுக்கு உடன் படாமம், அவளுக்கு நேரிடும் வா,தகளில் அகப்படாமம் இருக்கும் படிக்கு அவள விட்டு வெளியே வாருங்கள்” (வெளி 18:4). “புறப்படுங்கள், புறப்படுங்கள், அவ்விடம் விட்டுப் போங்கள்; அசுத்தமான,தத் தொடாதிருங்கள். கர்த்தருடய பாத்திரங்கள், சுமக்கிறவர்களே, அதன் நடுவிலிருந்து புறப்பட்டு உங்கள், சுத்திகரியங்கள்” (ஏசாயா 52:11) என்கிற ராஜாவின் கட்டளய அறிவிக்கக் கூடிய விசேஷித்த வேலயானது கி.பி. 1878ஆம் ஆண்டிலிருந்து செயல் பட்டு வருகிறது.

முதல் வருகயிம், இரண்டாம் வருகயிம் ஒரு வல்லம மிகுந்த மீட்பர் வர வேண்டும் என்ற காரியமானது நிறவேறித்தீர வேண்டிய மற்றொரு குறிப்பிடத்தக்க காரியமாக இருக்கிறது. எப்படியாவது ஒரு மீட்பர் விரவில் வந்தேயாக வேண்டும் என்ற எண்ணமானது, எல்லா ஜாதிகளிடத்திம் பரவியிருந்த ஒரு பொதுவான எண்ணமாகவும் இருந்தது. இப்படிப்பட்ட எண்ணங்கள் சத்தியத்த மிகவும் தெளிவுக்குக் கொண்டு வருகின்றன. ஆனால் ஒவ்வொரு முறயிம், ஒரு சிலரே மீட்புரப் புரிந்துகொண்டு, அவருடய கொடியின் கீழ் உண்ம ஊழியத்திலிருந்தனர். யூதரின் அறுப்பில், அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டு தமது ஊழியத்த ஆரம்பிப்பதற்கு 30 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு அவருடய பிறப்பின் போது, நமதாண்டவர சந்திப்பதற்காக அநேகர் எதிர்பார்த்திருந்தனர் (லூக்கா 3:15). இ,தப் போலவே, அவருடய இரண்டாம் வருகயிம், அமெரிக்கா,வ, சார்ந்த பேப்டிஸ்ட் (Baptist) சப சகோதரர் “வில்லியம் மில்லர்” ஐரோப்பா மற்றும் ஆசியாவில் “சகோ. உல்ப்” மற்றும் பலரும், சில அமப்புுகளும் கிறிஸ்துவின் (இரண்டாம்) வருகய எதிர்பார்த்தனர். கிறிஸ்து, யூபிலி பாடத்தில் காட்டப்பட்டதப் போல மணவாளனாகவும், அறுவுடயாள ராகவும் பிரசன்னமான கி.பி. 1874ஆம் ஆண்டிற்கு 30 வருடங்களுக்கு முன்பு கி.பி. 1844இல் இது உசக் கட்டத்தில் இருந்தது. இக்காரியத்தில், இந்த இரு

யுகங்களுக்கும் பொதுவான பளிசிதும் ஒரு இணயான காலப்பகுதியப் பார்க்கிறோம். அதாவது கி.பி. 1844க்கும், கி.பி. 1874க்கும் இடப்பட்ட 30 வருட காலப்பகுதியானது கிறிஸ்துவின் பிறப்பிலிருந்து, அவர் ஞானஸ்நானம் பெற்று, அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டு, மணவாளனாக, அறுவடயாளராக ஆகும் வரயுள்ள 30 வருடங்களுக்கு பொருத்தமாக இருக்கிறது (மத் 3:11; யோ 3:29).

இரு யுகங்களின் ஆரம்பத்திற் சுமார் 30 வருடங்கள் ஒரு ஏமாற்றத்தின் காலமாகவும், காத்திருக்கும் காலமாகவும் இருந்தன. இக்காலத்தின் போது, மக்கள் அனவரும் தூக்கத்திலிருந்தனர். இரு யுகத்திற், ஒரு சிலர் மட்டுமே, குறிப்பிட்ட நேரத்தில் விழித்துக் கொண்டு மேசியாவின் பிரசன்னத்த உணர்ந்து கொண்டனர். இரு வகுப்பிமுள்ள உலகப் பிரகாரமான மக்கள் அவருடய வருகய உணராமலிருந்தனர். அவர்கள் தாம், அதிகம் தெரிந்தவர் என்ற எண்ணத்துடனும், மிகவும் அசதியாக, கவனக்குறவுடனும் இருந்து கொடுக்கப்பட்ட கட்டளகுகள் மிகவும் கவனத்துடன் எதிர்பார்க்காதிருந்தினாம், அத உணர முடியாமல் போயினர். இக்காரியமானது “அவர் இஸ்ரவேலின் இரு கோத்திரத்திற்கும், தடுக்கலின் கல்ம், இடறுதலின் கன்மலயுமாயிருப்பார்” என்ற தீர்க்கதரிசனத்தின் நிறவேறுதலாயிருக்கிறது (ஏசாயா 8:14). மாமசீக இஸ்ரவேலர் தேவக் கட்டளய வியர்த்தமாக்கி, தங்கள் கவனத்த பாரம்பரியத்தின் மீது செத்தியதால், அவர்கள் இடறுதலின் கல்லால் இடறினார்கள். எனவேதான் அவர்கள் மேசியாவின் முதல் வருகயின் நோக்கத்தயும் வரும் விதத்தயும் அறியாமலிருந்தனர் (மாற்கு 7:9,13). இக்காரணத்தினால் தான், அவர்கள் கிறிஸ்து வந்த விதத்த அறியாமல், அவர வரவேற்க தயாரற்ற நிலயில் இருந்தனர்; இதனாலேயே, அவர்கள் அவர் மேம், அவரது பலியின் ஊழியத்திற் இடறினார்கள். பேர், சபயாரும் இப்போது அதேக் கல்லின் மீது அதேக் காரணத்திற்காக இடறிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அவர்கள் மனித பாரம்பரியத்தினாம், தங்களுக்கு என்று வகுத்துக்கொண்ட தவறான சமயக் கொள், ககளினாம் குருடாக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். இதனால் தேவனுடய வார்த்தயானது மறக்கப்பட்டிருக்கிறது. இதன் விளவாக அவர்கள் கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகயின் நோக்கத்தயும், விதத்தயும் பற்றித் தெளிவான எண்ணமில்லாமல் இருக்கின்றனர். இங்கேயும் ஈடுபலி கோட்பாடாகிய கிறிஸ்துவின் சிவ எல்லோருக்குமே ஒரு சோதனயாக ஆகிக் கொண்டிருக்கிறது. கல்லின் மீது விழுந்த, அல்லது இடறிய இருவித

கோத்திரங்களும் “கல்லானது” பிரசன்னமாகி இருக்கும் போது மட்டுமே, கல்லின் மீது மோதி இடறுகிறார்கள் என்பதயும் நாம் கவனிப்பது மிகவும் பயனுள்ளதாயிருக்கும். கல்லானது தற்போது பிரசன்னமாகி இருக்கிறது. பேர் சபயின் அம்புகள் எல்லாம் அதின் மீது மோதி, விழுந்து தவிடு பொடியாகிக் கொண்டிருக்கிறது. முதல் வருகயின் போது, ஒரு சிலரான மெய் இஸ்ரவேலர்கள் இந்த “கல்ல” அடயாளம் கண்டு கொண்டு நன்றாய்ப் புரிந்து கொண்டு, அத ஏற்றுக் கொண்டு சத்தியத்தின் மூலம் வளர்ந்தவர்கள் (உயர்ந்த நிலக்கு வந்தவர்கள்) தற்போது இடறி விழுந்து கொண்டிருக்கக்கூடிய மாபெரும் கும்பலக் காட்டிம், மகா உன்னதமாக ஆவிக்குரிய வுகயில் உயர்த்தப்படுவர்.

இக்காரியங்குகள் அறிவுக் கண்களால் புரிந்து கொண்டு, உணர்வுடந்தவர்கள் இடற மாட்டார்கள். அதற்குப் பதிலாக அவர்கள் அந்த “கல்லின்” உசியின் மீது ஏறி, கடந்த கால, எதிர் கால தேவத் திட்டங்குகள் அதாவது வரவிருக்கிற மகிமயப் பற்றியும், இப்பூமியின் மாபெரும் மகிழ்சியின் நாடளப் பற்றியும் குறிப்பாக வார்த்தயால் சொல்ல முடியாதவுகுகள் தெளிவாய் அறிகிறார்கள். நம்முடய கர்த்தராகிய ஆண்டவரின் மீது நம்பிக்க ,வத்திருப்பவர்கள் என்றும் வெட்கப்பட்டுப் போவதில்ல.

இப்படிப்பட்ட இணகளின் முழுமயான மதிப்புப் புரிந்து கொள்ள வேண்டுமேயானால், நாம் யூபிலியின் சுற்றுகுகளயும், புறஜாதியாரின் காலத்தயும், அதோடு மிகவும் சரியாகத் தொடர்புடய யூதர்களுடய இணயான காலத்த நாம் கவனிக்க வேண்டும். யூதயுகமும், கிறிஸ்தவர்களின் யுகமும் முறயே நிழல், பொருள் என்று கூறுவது, நமது கற்பனயன்று. அப்போஸ்தலர்களும், தீர்க்கதரிசிகளும் இந்த இரு யுகங்களின் பொருத்தத்திற்கு சாட்சி கூறுகிறார்கள். தற்போது நடந்து கொண்டிருக்கிற கிறிஸ்தவ யுக அறுப்பிற்கு நிரூபணத்தில் இருக்கும் நிழலான காரியங்களின் மீது மட்டும் நாம் நம்பிக்க ,வக்கவில்ல. ஏற்கனவே காட்டப்பட்டதப் போல இந்த அறுப்பின் துவக்கமும், முடிவும் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறது. யூபிலியின் சுற்றுகுகளானது நம்முடய ஆண்டவர் கி.பி. 1874ஆம் ஆண்டு பிரசன்னம் ஆக வேண்டும் என்றும், அவ்வாண்டே, அவர் இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கக்கூடிய வேலய ஆரம்பித்தாக வேண்டும் என்றும் நிரூபணம் செய்கிறது. கிறிஸ்து, தம்முடய முதல் வருகயில், யூதர்களின் அறுப்பின் ஆரம்பத்தில், மேசியாவாக அபிஷேகம் பண்ணப்பட்ட ஆண்டிற்கு இணயாக இந்த கி.பி. 1874ஆம் ஆண்டு

இருக்கிறது. “புறஜாதியர் காலமானது” இப்போதிருக்கிற எல்லா அரசாங்க அமப்புகளும் கி.பி. 1915ஆம் ஆண்டின் முடிவில் கவிழ்க்கப்பட வேண்டும் என்று ரூபகாரம் செய்கிறது. இந்த கி.பி. 1915ஆம் ஆண்டானது, யூத குலமானது முழுவதும் கவிழ்க்கப்பட்ட கி.பி. 70ஆம் வருடத்திற்கு இணையாக இருக்கிறது. இவையெல்லாம் பார்க்கும் போது, இந்த கால ஒப்புமகள் எல்லாம் தற்செயலாக நிகழ்ந்தவகளை? அல்லது அவகளெல்லாம் நாம் பார்த்தபடி, மாம்சீக (இஸ்ரேல்) வீட்டாரின் நிகழ்சிகளெல்லாம் தற்போதய யுகத்திற்கு நிறுவாக கூறப்பட்ட தெய்வீகத்திட்டங்களா என்ற கேள்வி எழுவது மிகவும் நியாயமானதே.

இவகளெல்லாம் தற்செயலாக நிகழ்ந்தவகள் அல்ல; ஆதாமின் சிருஷ்டிப்பிலிருந்து கி.பி. 1872 வர 6000 வருடங்கள் எனவும், 1872 லிருந்து, 7ஆவது ஆயிர வருட யுகமானது ஆரம்பித்தது என எல்லாவற்றயும் பற்றி ஞானமுள்ள தேவனே, காலக் கணக்கு மூலமாக நமக்குப் போதித்தார் என்பதில் சந்தேகமேயில்லை. மேம் யூபிலி சுற்றுகளின் மூலமாக நம்முடய கர்த்தர் 1874ஆம் ஆண்டில் பிரசன்னமாகியிருப்பார் என்றும், அவ்வாண்டிலிருந்தே, இழந்ததத் திரும்பக் கொடுத்தல் ஆரம்பிக்கும் என்றும் போதித்தார். இக்காரியங்கள் எல்லாம் துரிதமாக நடக்கும் என்று நாம் எதிர்பார்க்கக் கூடாது. ஏனெனில் இக்காரியங்கள் எல்லாம் நிறவேற இயற்கையாகவே 40 வருடங்கள் வேண்டியதாயிருக்கிறது. இந்த இணையான யுகங்களில், இஸ்ரேல் மக்களின் “இரட்டிப்பு” கிறிஸ்துவின் பிரசன்னத்த நமக்குப் போதிப்பதோடு, அறுவுட மற்றும் இழந்ததத் திரும்பக் கொடுத்தல் (மாம்சீக இஸ்ரேயேலருக்கு மீண்டும் கிருப கிடக்கத் துவங்குதல்) ஆகியவற்றப் பற்றிய ரூபகாரத்த நமக்குத் தெளிவாக தெரிவிக்கிறது. அதே சமயத்தில், மற்ற தீர்க்க தரிசனத்தின் ரூபகாரங்களும், காலக் கணக்குகளின் ரூபகாரங்களும் அது கொடுக்கிறது. இந்த காலக் கணக்கானது அல்லது இவற்றில் எந்த ஒரு கால நேரமாவது ஒரு வருடம் கூட்டவோ, குறக்கவோபடுமானால் இந்த இணையுகங்களின் முழு மதிப்பும், அழகும், அழிக்கப்பட்டுப் போய்விடும். உதாரணமாக, ராஜாக்கள் அல்லது நியாயாதிபதிகளின் காலத்தோடு ஒரு வருடத்தக் கூட்டுவோமாகில், அல்லது ஒரு வருடத்த குறப்போமாகில் அது ஒப்புமய இணையான காரியங்களின் அழக அழித்து விடும். நாம் ஒரு வருடத்தக் கூட்டுவோமாகில் முதலில் அது இஸ்ரேல் மக்களின் காலத்த 1846 வருடங்களாக மாற்றுவதோடு “இரட்டிப்பு” அல்லது “மறுபாகம்”, “இரண்டாம் பாகம்” எனக் கூறக் கூடிய வருடத்த ஒரு வருடம் உயர்த்திக் காட்டும். அல்லது ஒரு வருடத்தக் குறத்தால், யூபிலி

சுற்றுகள் கி.பி. 1873ஆம் வருடத்தில் நிறவு பெறுவதாக அது நமக்குக் காட்டும். மேம் இது, 6000 வருட முடிவு கி.பி. 1871ஆம் வருடம் எனவும் காட்டும். ஆனால் அதே சமயத்தில் புறஜாதியாரின் காலம் இவ்வித மாற்றத்தினால் பாதிக்கப்படவும் மாட்டாது. எனவே “இணை” அல்லது “இசவு” என்பது இதன் மூலமாக, முற்றிமாக அழிக்கப்படுவது நம்மெல்லாராம் பார்க்க முடிகிறது அல்லது காலக் கணக்கு (அட்டவுணயிலிருந்து) ஒரு வருடம் குறக்கப்பட்டால், குழப்பமானது அதிகரிப்பதோடு, அது பல காலப் பகுதிக்கு எதிர்மாறான காலக் கணக்கத் தருவதாக இருக்கிறது. இப்படியாக இந்த பல தரப்பட்ட காலத் தீர்க்க தரிசனங்கள் ஒன்றுக்கொன்று இணையாக இருக்கும் போது, இருயுகங்களும் தங்களது சாட்சியத்த உறுதிப்படுத்துகின்றன.

கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகய எதிர் பார்த்து இருந்த சபயாராம், மற்றும் பலராம் தீர்க்கதரிசன வாக்கியங்களக் குறித்து போட்ட காலக் கணக்குகள் நாம் கவனிக்க வேண்டும். இப்படிப்பட்ட பாடங்களைக் குறித்து, நாம் விவாதிக்கும் முறயானது, அவர்களது முறயக் காட்டிம் மாறுபட்டதாக இருக்கிறது. எல்லாத் தீர்க்கதரிசனங்களயும் ஒரே நாளில் முடிவுடயும் படி செய்வது அவர்களது வழக்கமாயிருந்தது. அவர்களது தவறான எதிர்பார்ப்பானது அப்படிப்பட்ட முடிவுக்கு அவர்கள் வழி நடத்தியது. கிறிஸ்துவின் வருக, உயிர்த்தெழுதல், உலகத்தின் நியாயத் தீர்ப்பு போன்ற காரியங்கள் அனத்தும் நிறவேறித் தீர 1000 வருடமாகும். ஆனால் இந்த அனத்து நிகழ்சிகளும் நிறவேற ஒரு சில நிமிடங்களே போதும் என்று எதிர்பார்த்தனர்; இந்த ஒரு சில நிமிடங்களிலே இவ்வுலகமானது எரிக்கப்பட்டு, ஒரு முடிவுக்கு கொண்டு வரப்படும் என்றும் எதிர்பார்த்தனர். தேவத் திட்டத்தில் படிப்படியான காரியங்களுக்கான பல்வேறு நாட்களைக் கூறும் தீர்க்கதரிசனங்களப் பாராட்டவும், அத ஏற்றுக் கொள்ளவும், நாம் முதலில் “யுகங்களின் திட்டத்தயும்”, நம்முடய கர்த்தரின் வருகயின் சரியான விதத்தப் பற்றியும் அறிய வேண்டியது அவசியமாயிருக்கிறது. ஆனால் பெரும்பாலான மக்கள், இப்படிப்பட்ட தவறான கருத்துகளாம், தப்பெண்ணங்களாம், குருடராக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள். இப்படிப்பட்டவர்கள் தங்களது தவறான எதிர்பார்ப்புகளுக்கு ஏற்ப எல்லா தீர்க்கதரிசனங்களயும் ஒரே நாளில் முடிவுடயு செய்யும் படியாக முயற்சிக்கின்றபடியால், இப்படிப் பட்ட எதிர்பார்ப்புகள் அவர்கள் காரியங்களின் தேவக்கேற்ப அடிக்கடி தவறான சத்தியத்திற்கும், காலம் நீண்டு செல்வதாகவோ, சீக்கிரம் முடிவதாகவோ நினக்கும் படியும் அவர்கள் வழி நடத்துகிறது. இப்படிப்பட்ட நண்பர்கள்

தங்களது தவற உணர்ந்து விழித்தெழ வேண்டும். ஏனெனில் அவர்களது அடுத்தடுத்த எதிர்பார்ப்புகள் அனத்தும் தவறானதாகின்றன. அதே சமயத்தில் எதிர்காலத்தில் நிறவேறும் என்று அவர்கள் கூறியவு, அவ்வாறு இருக்க முடியாது என்று நாமும், அவர்களும் அறிந்த ஒன்றாயிருக்கிறது. ஏனெனில் அவர்கள் எல்லாம் கடந்த காலத்த சார்ந்ததாகும். இப்படிப்பட்ட காரியங்கள் எல்லாம் தற்போது அவர்களால், க விடப்பட்டு விட்டன. ஏனெனில் அவர்களெல்லாம் அவர்களது எதிர்பார்ப்புகளுக்கு மாறாக அவர்கள் அறியா வண்ணம் நிறவேறி விட்டன.

இதற்கு மாறாக, நாம் இங்கு பார்த்த தீர்க்கதரிசனங்களும், பார்க்க இருப்பவர்களும் ஏற்றுக் கொள்ளத்தக்கதாய் தொடர், சியாகவும் இசவான தாயும் இருக்கின்றன. நாம் அந்த வசனங்கள் எந்த நோக்கத்தோடு தேவனுடய வார்த்தைகளில் சொல்லப்பட்டதோ, அதே நோக்கத்தில் நாம் தருகிறோம். தேவனின் யுகா யுகங்களின் பெருந்திட்டத்திலிருந்து சரியான எதிர்பார்ப்புகள் பெற்றுக் கொண்ட மக்களுக்கு, எப்படி, பல்வேறு தீர்க்கத்தரிசன சங்கிலித் தொடரானது அவர்களது எதிர்பார்ப்பிற்கு சரியாகப் பொருந்தி, அத அளப்பதற்கு எளிதாக இருக்கிறது என்பது வெகு தீர்க்கமாக கவனிக்க முடிகிறது. அந்த தீர்க்கதரிசனங்களில் சில, ஓரிடத்தில் மிக முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவையாகவும், வேறு சில, மற்ற இடங்களில் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவையாகவும் இருக்கின்றன. இந்த யூத, கிறிஸ்தவ யுகங்களுக்கு இடையே உள்ள ஒப்புமகளானது, நாம் நிதானிக்கும் மற்ற காரியங்களும் சரியானவையே என்பதற்கு ரூபகாரத்த நமக்குக் கொடுக்கிறது.

தீர்க்கதரிசனங்களில் தேவ திட்டத்தின் கால அளவுகள் குறித்த அட்டவணயானது ஒரு கட்டிட சிற்பியின் வரபடக் குறிப்புகள் போன்றிருக்கிறது. யூத யுகத்தின் இணயான காரியங்கள் அனத்தும் எல்லக்கோடு மட்டும் வரயப்பட்ட வரபடத்தப் போன்றிருக்கிறது. உதாரணமாக ஒரு வீடு கட்ட, கட்டிட கலஞரின் வரபட குறிப்புகள் நாம், வத்துக் கொண்டு, அத கொடுக்கப்பட்டுள்ள அளவுகளுக்கு ஏற்ப வரயும் படியாக உட்கார்ந்து, அத வரந்து முடித்த பின், அதே வரபடக் குறிப்புகள் கொண்டு, வரபடக் கலஞரால் வரயப்பட்ட வரபடத்துடன், நாம் வரந்த ஒப்பிட்டுப் பார்க்கும் போதும், அது எல்லா அளவுகளுடனும், கோணங்களுடனும் இசந்து செல்மேயானால், அது

நாம் வரபடக் குறிப்புகள் நன்கு புரிந்து கொண்டத இருமடங்கு உறுதி செய்யுமல்லவா? இதுபோலவே, இங்கு நமக்கு சுவிசேஷ யுகத்தின் வரபட காரியங்கள் அனத்தும் நிழலாக யூத யுகத்தில் காண்பிக்கப் பட்டுள்ளன. தீர்க்க தரிசனங்களும், நிகழ்சிகளும் நிழலின் காரியங்க ளோடு இசந்து செல்தலானது நாம் எடுத்த முடிவுகள் சரியானவையே என்பதற்கு அதிகப்படியான உறுதிய அளிப்பதோடு நாம் தரிசித்து நடவாமல், விசுவாசித்து நடக்கிறோம் என்பதும் உறுதிப்படுத்துகிறது.

நாம் இன்றும் பார்க்க வேண்டிய தீர்க்கதரிசன அத்தாட்சிகள், இந்த ஒப்புமையோடு ஒருங்கிணந்து செல்வதாக இருக்கிறது. அவர்களில் ஒன்று, ‘‘தானியேலின் நாட்கள்’’ ஆகும். தம்மத் தாமே தத்தம் செய்து, கி.பி. 1875ம், அதன் பிறகும் ஜீவிக்கும் பரிசத்தவான்களுக்குக் கிடக்கக் கூடிய மாபெரும் ஆசீர்வாதத்தப் பற்றி கூறுகிறது. இந்த ஆண்டிலிருந்தே ஆசீர்வாதமானது, வெளியாக்கப்பட்ட தேவ வார்த்தையாகிய சத்தியத்தின் படி நிறவாக கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது. நம்ம இருளிலிருந்து, ஆசரியமான ஒளியினிடத்திற்கு வரவுழத்தவருக்கே கனமும், துதியும் உண்டாவதாக!

யூதர்களின் 40 வருட அறுப்பானது, கி.பி. 69 அக்டோபர் மாதத்தில் முடிவுடந்தது. அத தொடர்ந்து அத்தேசம் முழுவதுமாக அழிக்கப்பட்டது. அதப் போலவே சுவிசேஷ யுகத்தின் அறுப்பின் 40 வருடங்கள் கி.பி. 1914ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் முடிவுடகிறது. அதனத் தொடர்ந்து கிறிஸ்தவர்கள் என்று தங்கள் அழக்கும் பேர் கிறிஸ்தவ மக்கள் தூக்கியெறியப்படுவதும் உடனடியாகத் தொடர்ந்து நடபெற வேண்டும். ‘‘அவள் மீது ஒரே நாழிகயிலே அழிவு வரும்’’ (வெளி 18:10,17,19).

இத வாசிக்கும் வாசகர்களின் கவனமானது அடுத்து ஒப்பும அட்டவணயின் மீது இருக்கும்படியாக திருப்பப்படுகிறது. இந்த அட்டவணய நன்கு ஆராய்ந்தால் மிகவும் பிரயோஜனமாக இருக்கும்.



“இஸ்ரேயெல்களின் இரு வித வீடுகள்

“மோசே, கிறிஸ்தவ யுகங்களுக்கிடையே உள்ள ஓர்ப்புகள்”

மாம்சீக இஸ்ரேயெல்	ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயெல்
<p>பணிவிட செய்யும் வீட்டார் 1 கொரி 10:18 ; ரோமர் 9:7,8; 4 :16; எபி 3:5 யாக்கோபின் 12 குமரர்கள் மூலம் உண்டான கோத்திரம் 1 ராஜா 18 : 31 ஆசாரியத்தவ ராஜ்யமும், பரிசுத்த ஜாதியும். யாத் 19: 5, 6 ஆரோன், மாம்சீக பிரதான ஆசாரியன் எபி 9:7 மாம்சத்திலே விருத்தசேதனம் பண்ணப்பட்டவர்கள் ரோமர் 2: 28,29 பாவம், மரணம் என்பவகளின் பிரமாணம் ரோமர் 8:2 பூமிக்குரிய வாக்குத்தத்தம் ஆதி 13:14;17; அப். 7:25 சொல்லலர்த்தமான பாபிலோனில் அடிமட்டட்டிருந்தனர் 2 நாளாகமம் 36 : 20 கிருபயின் காலம் 1845 வருடங்கள், யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து இஸ்ரேல் ராஜ்யம் முற்றிமாக தள்ளி விடப்படும் வர அதாவது ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயெலின் காலம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட வருடமாகிய கி.பி. 33 வர பேர், சபகளின் அமப்பு கி.பி. 33ல் பாழ்க்கடிப்புக்குள்ளாகியது மத் 23:38</p>	<p>கலா 4:5,6,7,30,31; 6:15,16; யோ 1:12; ரோமர் 8:15 இயேசு கிறிஸ்துவின் 12 அப்போஸ்தலர்கள் மூலம் உண்டாக்கப்பட்ட கோத்திரம் வெளி 2:11,14 ராஜரீகமான ஆசாரியக் கூட்டமும், பரிசுத்தமான ஜாதியும் 1 பேதுரு 2:5,9 இயேசு கிறிஸ்து, ஆவிக்குரிய மகா பிரதான ஆசாரியன் எபி 9:11 (ஆவியின் படி) இருதயத்தில் விருத்தசேதனம் பண்ணப்பட்டவர்கள் ரோமர் 2:28, 29 கிறிஸ்து இயேசுவருள்ளான ஜீவனுக் கேதுவான ஆவியின் பிரமாணம் ரோமர் 8:2 விசேஷித்த வாக்குத்தத்தம் எபி 9:23; 11 :40 (வேசியாகிய) மகா பாபிலோனில் அடிமட்டட்டிருந்தனர் வெளி 17 : 5 ; 18 : 4 கிருபயின் காலம் 1845 வருடங்கள், கிறிஸ்துவின் மரணத்திலிருந்து, (கி.பி. 33லிருந்து) கிறிஸ்துவின் ஆளுக ஆரம்பிக்கப்படும் வர அதாவது மகா பாபிலோன் தள்ளி விடப்பட்ட காலமாகிய கி.பி. 1878 வர. பேர், சபகளின் அமப்பு கி.பி. 1878ல் வாந்தி பண்ணிப் போடப்பட்டது. வெளி 3:16</p>

யாக்கோபின் மரணத்திலிருந்து (கிறிஸ்துவின்) சிவ மரணம் வர, நீடித்தது. இதத் தொடர்ந்து, விசுவாசிகள் சிலர் உயர்த்தப்பட்டனர். மேம்

புத்திரரின் வீடாயிருந்தவர்களுக்கு, கிருபயானது 1845 வருடங்களுக்கு நீடித்தது. மூலம் துன்பம், நியாயத்தீர்ப்பு போன்றவ மற்றவர்கள் மீது வந்தது.

<p>வீழ்சியானது 37 வருடங்களாக தொடர்ந்து கி.பி. 70ல் முடிவற்றது. யுக முடிவு 40 வருடங்கள் கொண்ட அறுவுட ஓரக்கா 10:2, 16 அறுவுடயாளரான கிறிஸ்து மாம்சீக சரீரத்தில் இருப்பார் யோ 4:35;38 நம்முடய கர்த்தரின் பிரசன்னமும், ஜீவபலியாக வாரக்கப்பட்ட அவருடய மரணமும் தடுக்கலின் கல்லாக இருந்தது. “கிறிஸ்து இஸ்ரேயெலின் இரண்டு கோத்திரத்திற்கும் தடுக்கலின் கல்” அவர்களுள் அவர் வரும் நாளில் அமர்த்தும் ஓரக்கா 19:44; மத்தேயு 24:38, 39 நம்முடய கர்த்தர் மணவாளனாகவும், அறுவுடயாளராகவும், ராஜாவாகவும், மூன்று பணிகளில் தம்மும் வெளிப்படுத்தினார். யோ 3:29; 4:35;38; மத் 21: 4, 5, 9 ; 2 கொரி 11:2 ; வெளி 14 : 14, 15; 17:14.</p>	<p>வீழ்சியானது 37 வருடங்களாக தொடர்ந்து கி.பி. 1915ல் முடிந்தது. யுக முடிவு 40 வருடங்கள் கொண்ட அறுவுட மத் 13: 2,4,30 ; 36,43 அறுவுடயாளரான கிறிஸ்து ஆவிக்குரிய சரீரத்திலிருப்பார் வெளி 14 : 14, 15 நம்முடய கர்த்தரின் பிரசன்னமும், ஜீவபலியாகிய அவருடய மரணமும் போர் கிறிஸ்தவர்களுக்கு தடுக்கலின் கல்லாக இருந்தது. “கிறிஸ்து இஸ்ரேயெலின் கல்”, இடமுதலின் கண்டிப்பாயிருப்பார்.. ஏசாயா 8:14. அவர்களும் அறிவாவில் ஓரக்கா 19:44; மத்தேயு 24:38, 39 கிறிஸ்து தம்மும் மணவாளனாகவும், அறுவுடயாளராகவும், தம்மும் வெளிப்படுத்தியது கி.பி. 1874ம் வருடம், அக்டோபர் மாதமாகும். அதின் பின் 3½ வருடங்களுக்குப் பிறகு அதாவது கி.பி.1878ல் கிறிஸ்து வல்லியும், ராஜா என்ற பட்டத்தையும் பெற்றவராக விளங்குதல்.</p>
<p>வீழ்சியானது 37 வருடங்களாக தொடர்ந்து கி.பி. 70ல் முடிவற்றது. யுக முடிவு 40 வருடங்கள் கொண்ட அறுவுட ஓரக்கா 10:2, 16 அறுவுடயாளரான கிறிஸ்து மாம்சீக சரீரத்தில் இருப்பார் யோ 4:35;38 நம்முடய கர்த்தரின் பிரசன்னமும், ஜீவபலியாக வாரக்கப்பட்ட அவருடய மரணமும் தடுக்கலின் கல்லாக இருந்தது. “கிறிஸ்து இஸ்ரேயெலின் இரண்டு கோத்திரத்திற்கும் தடுக்கலின் கல்” அவர்களும் அறிவாவில் ஓரக்கா 19:44; மத்தேயு 24:38, 39 நம்முடய கர்த்தர் மணவாளனாகவும், அறுவுடயாளராகவும், ராஜாவாகவும், மூன்று பணிகளில் தம்மும் வெளிப்படுத்தினார். யோ 3:29; 4:35;38; மத் 21: 4, 5, 9 ; 2 கொரி 11:2 ; வெளி 14 : 14, 15; 17:14.</p>	<p>கிறிஸ்து தம்மும் உண்மையிலே தம்முடய பிரசன்னத்த வெளிப் படுத்திய வருடத்திலிருந்து (1874) 30 வருடத்திற்கு முன்னால் அவரது வருடியப் பற்றிய அறிவிப்பு இருந்தது. ஏனென்றால் சபுய விழிப்புடய செய்யவும் சோதிப்பதற்கும் மத் 25 :1. கிறிஸ்து தம்மும் மணவாளனாகவும், அறுவுடயாளராகவும், தம்மும் வெளிப்படுத்தியது கி.பி. 1874ம் வருடம், அக்டோபர் மாதமாகும். அதின் பின் 3½ வருடங்களுக்குப் பிறகு அதாவது கி.பி.1878ல் கிறிஸ்து வல்லியும், ராஜா என்ற பட்டத்தையும் பெற்றவராக விளங்குதல்.</p>
<p>மாம்சீக இஸ்ரேயெலர்கள் தள்ளிவிடப்பட்டார்கள் சொல்லலர்த்தமான ஆலயம் பரிசுத்தம் செய்யப்பட்டது. மத் 20:18 ; 21 : 5;15; 23:37; 24:12. இஸ்ரேயெலர்கள் தங்கள் தேசத்திலிருந்து தள்ளிவிடப் பட்டதிலிருந்து 37 வருடங்களுக்குப் பிறகு அல்லது அறுவுடயின் ஆரம்பத்திலிருந்து 40 வருடங்களுக்குப் பிறகு பூத ஜாதியானது கி.பி. 70ல் முடிவாகிய அழிக்கப்படுதல்.</p>	<p>மாம்சீக இஸ்ரேயெலர்கள் தள்ளிவிடப்பட்டார்கள் சொல்லலர்த்தமான ஆலயம் பரிசுத்தம் செய்யப்பட்டது. மத் 20:18 ; 21 : 5;15; 23:37; 24:12. இஸ்ரேயெலர்கள் தங்கள் தேசத்திலிருந்து தள்ளிவிடப் பட்டதிலிருந்து 37 வருடங்களுக்குப் பிறகு அல்லது அறுவுடயின் ஆரம்பத்திலிருந்து 40 வருடங்களுக்குப் பிறகு பூத ஜாதியானது கி.பி. 70ல் முடிவாகிய அழிக்கப்படுதல்.</p>

பெயரளவில் பணிவிட காராயிருந்தவர்களுக்கு, 1845 வருடங்களுக்குக் கிருபயானது தூர்த்தப்படுதல் மூலம் துன்பம், நியாயத்தீர்ப்பு மற்றவர்கள் மீது வந்தது.